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Francija za kolektivno varnost
ES BBSm mir Zunanja politika Francije. — Zaupnica vladi s 382 glasovi 

proti 192

Izjava francoske vlade o zunanji 
politiki je prav tako odločna, idealna 
kakor vsi prvi nastopi nove vlade. 
Dne 24. t. m. je prečital predsednik  
Blum izjavo o zunanji politiki v sena
tu, zunanji minister De lb os pa v po
slanski zbornici.

Z nastopom sedanje vlade, se 
nam, zdi, da se poraja nova doba v 
mednarodni politiki. Vliadna dekla
racija poudarja tri glavne točke

neomahljiva zvestoba do Dru
štva narodov, kolektivna or
ganizacija miru tsr postopno 
razorožitev pod javno kontrolo

To so tri temeljne točke, iz k ate
rih odseva iskrenost, odločnost in 
inicijaiivnost, ki je pogrešamo v 
Franciji po smrti Barthouja popolno
ma. Šele sedanja vlada je prinesla no
vo življenje v politiko.

Vladna izjava ne zagovarja več  
sankcij, ker bi kvečjemu povečale  
zmedo, odločno pa zagovarja defini
tivno ureditev mednarodnih odnosa- 
jev v pravcu kolektivne vnrnosti in 
tudi potrebnih sankcij proti kršilcem  
mednarodnega miru. Zunanjepolitič
na deklaracija je našla prijeten od
mev, razen v fašističnih deželah, v 
vsej francoski in mednarodni javno
sti.

V izjiavi poudarja minister, da bo 
zunanja politika vlade vsekakor ši
rokogrudna in bi kršila zaupanje, ki

ga je dobila, če ne bi se odločno za
vzela za mir, ki je v duhu vsega fran
coskega naroda. Država razpolaga v 
svojo obrambo kakor še nikdar. V la
da bo tudi socialno uredila razmere 
ter s tem  utrdila moralno silo naro
da.

Mi ne maramo miru, ki bi bil od
visen od pogodb in od političnih na
sprotnikov. Želimo si miru med v se 
mi narodi, miru z vsem i narodi in za
to odklanjamo vsakršno novo križar
sko vojno, razen tiste, ki bo delala 
za pomiritev med narodi brez izje
me.

Naklonjeni smo Društvu narodov 
in ga hočem o podpirati, da bo moglo 
v  bodoče postati najmočnejša organi
zacija kolektivne varnosti, in sicer 
pod pogojem, da se spoštujejo zako
ni in mednarodne pogodbe ter da se  
vzpostavi zaupanje, ki so ga omajali 
razni porazi, razočaranja in bojazen.

Izjava vlade opisuje potem do
godke od 16. marca 1935 do nem 
škega mirovnega načrta z dne 16. 
marca 1936 ter omenja, da so drža- 
ve lokarnske pogodbe pooblastile 
Anglijo, naj razčisti točke nemškega 
predloga. To so tista vprašanja, ki jih 
je angleška vlada stavila v Berlinu, 
na katera pa nem ška vlada še ni od
govorila. (Nekatere vesti vedo, da 
Nemčija sploh ne odgovori. Op. ur.) 
Francija ima iskreno željo, da pro
uči nemške predloge ter najde v njih

osnovo za sporazum. Toda ta spora
zum je mogoč samo tedaj, če bo v 
skladu z načelom nedeljivosti miru in 
če ne bo nikogar ogražal.

Francosko - nemško zbližanje je 
v tesni zvezi z razorožitvenim vpra
šanjem, ki je ob sporazumu tudi reš
ljivo, lahko postane podlaga za ko
lektivno. varnost. Vlada smatra za 
svojo dolžnost, da pozove narode k 
omejitvi oborožitve, ne da bi ogro
žala svojo lastno državo.

Vlada bo predlagala poseben od
bor v Ženevi za študij, dalje bo pred
lagala drugo čitanje aprila m eseca  
1935 sprejetega razorožitvenega na
črta, ki ga odobrava večina; držav, 
Vlada se bo priključila vsakemu  

i ukrepu, ki gre zia tem  ciljem, za ci
ljem sporazuma in miru.

Francija se tudi še vedno ogreva 
za evropsko unijo, ki jo je že predla
gal Aristid Briand. Čuvali se pa bo
mo tudi obenem, da nas nobena ne
varnost ne preseneti, dokler ta važ
na vprašanja niso rešena.

Debata o vladni izjavi je trajala 
poželo v noč, v kateri je padala ostra 
kritika proti prejšnjim režimom, kon
čno pa je bila sprejeta zaupnica v la
di s 382 glasovi proti 192 med vihar
nim odobravanjem.

*

Senat je na seji v  torek sprejel 
zakon o reformi francoske banke z 
veliko večino. Debato o vladni izjavi 
je pričel šele v četrtek.

Italijanski kredit za 
propagando v 
inozemstvu
P o italijanskem proračunu za zu

nanje m inistrstvo žrtvuje Italija 
ogromne zneske za propagando v 
inozemstvu.

Tako:
za intelektualno aktivnost (za 

m anifestacije) 270.000 lir;
za  poučne in religiozne misije na 

Levantu 1,000.000 lir;
v  obrambo italijanstva v inozem 

stvu 6,315.000 lir;
za izredne izdatke v inozemstvu

1,450.000 lir;
za šole in telesno vzgojo v ino

zem stvu 27,500.000 lir;
za subvencije šolam v inozem 

stvu 8,500.000 lir;
za italijanske kulturne zavode v 

inozemstvu 850.000 lir;
za splošne stroške italijanskih 

šol v inozem stvu 1,800.000 lir ter za 
najem zgradb za šole in stroške za 
materijal in knjige po 675.977 in 3 
milijone 500.000 lir;

za podpore dijakom, ki pridejo 
študirat v Italijo 531.000 lir;

za stroške zaupne službe v zv e
zi z mednarodnimi dogodki po 5 mi
lijonov 400.000 lir;

za posebni zaupni fond ministra 
v znesku 1,080.000 lir.

Posebne propagandne manjše 
zneske ima še notranje in kolonialno 
ministrstvo.

Propagandni krediti zunanjega 
ministrstva znašajo torej okroglo 
59 milijonov lir ali okoli 170 milijo
nov dinarjev. To so  sam o propa
gandni krediti brez rednih izdatkov

Konferenca o utrditvi Dardanel
Revizija lavzanske pogodbe.

V Montreuxu so se sešli zastop
niki držav, ki so 1923 podpisale lav- 
zansko pogodbo, po kateri je bila 
Turčiji prepovedana zapora morskih 
ožin (Bospor) in M armarskega mor
ja. — Pogodba je revidirala mnogo 
prejšnjih pogodb, ki so  po adriano- 
pelskem miru v  minulem stoletju  
uravnavale vprašanje morske ožine 
pred Carigradom, ki veže Črno, Mar- 
marsko in Sredozem sko morje, ozi
roma Egejsko. Sedaj zahteva Tur
čija, ki jo podpirajo tudi Zedinjene 
države am eriške, da se ji dovoli fa
kultativno zaporo ožine, to je utr
ditev. Rusija, Balkanska zveza, to je 
Jugoslavija, Grčija in Rumunija tudi 
ne nasprotujejo turški zahtevi. Na
sprotni sta le Bolgarija in Italija.

Italija je že prijavila protest, kar 
pa ji prav nič ne pristoja, ker je sa-

Francoska vSada 
proti verilnikom
Ob splošnem vznem irjenju ob v e

liki stavki v Franciji so  hoteli špeku
lanti izrabiti priliko ter zvišali cene 
blagu. Notranji minister je odredil 
preiskavo v  trgovinah. Komisija jo 
sam o v Parizu prijavila 3126 takih 
verižnikov. ki se bodo morali zago
varjati za r a d isv o je  nepoštenosti.

zunanjega ministrstva za konzulate 
in mednarodno sodelovanje.

Podobno sliko nudijo proračuni 
vseh  držav. Zato ni čudno, če na
stajajo vedno nove spletke in nespo
razumi ter ne more priti do pomir- 
jenja.

ma kršila mednarodne pogodbe. Za
to je verjetno, da se ta protest ne 
bo vpošteval.

Kakor poročajo, je konferenca 
dosegla načelni sporazum ter preide 
te dni v podrobno razpravo. Turčiji 
se dovoli zapora, pobirati sm e raz
ne takse za vršenje sanitetske kakor 
tudi varnostne službe v dardanelskili 
ožinah. V svrlio izdelave pogodbe je 
bila izvoljena tehnična komisija, ki 
bo pri sestavi pogodbe vpoštevala  
razne predloge interesiranih držav. 
Nekaj napetosti je m ed Anglijo in 
Rusijo. Rusija želi odprto pot skozi 
ožino, Anglija pa zahteva to tudi 
zase ali pa še za vojne ladje. V er
jetno je, da se države zedinijo na 
utrditev ter dovolijo prehod vojnih  
ladij do 14.000 ton teže.

Iziava belgijske 
vlade
Predsednik vlade Van Zeeland je 

dne 25. t. m. prečital v  zbornici vlad
no izjavo. Vlada hoče takoj določiti 
najnižje m ezde, dati skleniti plačan 
dopust delavcev, zvišanje rodbinskih 
podpor, skrajšanje delovnega časa v  
industriji na 40 ur tedensko, podalj
šati šolsko obveznost do 16. leta ter 
znižati starostno mejo za vpokojitev 
ter prepoved zaposlitve vpokojencev.

Ukrep španske vlade. Na Špan
skem je v  rudarstvu velika nezapo
slenost. Vlada je sklenila, da vpokoji 
vse rudarje, ki so stari nad 53 let, 
da s tem napravi prostor mlajšim.

Gospodarstvo in 
sodalna politika 
v sveiu

Iz govora s. B, Krekiča na seji med
narodnega urada dela v  Ženevi,

Vsakoletno poročilo direktorja je 
pokazalo socialni in gospodarski p o 
ložaj, objavilo sklepe, k i so zaslužili 
posebno pažnjo ter objavilo dnevni 
red konference.

Mislim, da je to bilo potrebno, da 
snov, ki je na dnevnem redu, ni po
dobna odsevu m eseca v vodi, marveč 
trdno in logično povezana z vsak
danjim življenjem.

Mednarodna organizacija dela si 
ne izmišlja problemov, niti oni po
ljubno ne prihajajo na dnevni red 
konferenc. Sami od sebe nastanejo 
in ona jih iz cele vrste izbira važnejše 
pred varnejšimi. Vprašanja, ki so  
prav posebno važna, je poročilo di
rektorja vedno priporočalo in mislim, 
da bi moralo tako delati tudi dalje, 
pa če se tudi ponavljajo tehtni argu
menti, dotlej, dokler se zadovoljivo 
rešijo.

Problemi zaposlitve.
Prejšnja direktorjeva! poročila so 

imela vsakokrat odrejeno poanto. 
Od nastopa množinske nezaposleno
sti, pa problem zaposlitve ne zgine 
več z dnevnega reda. V treh smerah 
naj se vrši borba proti njej: prvič s 
skrajšanjem delovnega čaisa do 40 
ur tedensko ob ohranitvi življenjske
ga standarda, drugič s opravljanjem  
javnih del v deželnih in mednarodnih 
obočjih, z dvojnim namenom, da se 
zaposli delavstvo in vpliva moralno 
na poživljenje gospodarskega živ
ljenja; tretjič z ustanovitvijo medna
rodne posredovalnice dela, da se po- 
razdele razpoložljive delovne sile po  
državah in kontinentih.

V eč let se na teh konferencah  
razpravlja o vprašanju zaposlitve mi
lijonov nezaposlenih mož in žena. 
Nihče ne more ugovarjati, če pravim, 
da se z uspehi do sedaj ne moremo 
pobahati.

Po pogramu svojem, ki mu je 
dolžnost že od tedaj, ko je nastal, 
mora mednarodni urad dela, četudi 
uradna ustanova —  otrok Društva 
narodov služiti interesom delavcev. 
In mi v direktorjevem poročilu opra
vičeno zahtevamo podporo v vseh  
onih vprašanjih, zlasti najobčutnejem  
vprašanju za delavce ter da se to na
haja na dnevnem redu konference. 
Namesto tega je pa poročilo polno 
pesimizma in nesoglasja s prejšnjimi 
poročili.

Pomen javnih del
Da navedem  nekaj primerov:
V enem prejšnjih poročil je bilo 

jako poudarjano vprašanje javnih del, 
kot nesporno sredstvo za pobijanje 
nezaposlenosti in za poživljenje go
spodarstva sploh. V letošnjem poro
čilu pa se navaja, da so  ponekod jav
na dela svojim ciljem, katerim so bi
la namenjena, utegnila več škodovati 
kakor koristiti! Vsekakor je treba 
stvar raziskati, kako se je vršila in 
jo utemeljiti. Toda tako stališče v p o 
ročilu se nam vendar ne zdi utem e
ljeno, ker ne more namreč ovreči 
našega mnenja, da so javna dela k o
ristna za pobijanje nezaposlenosti in  
splošno poživljanje gospodarstva.

Stabilnost valut
Is to tak o ne moremo umeti tezo, 

da mora slediti devalvaciji denarja 
devalvacija v  drugih državah. Zakaj
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devalvacija, ki hoče ohraniti na do
mačem trgu nedotaknjene takratne 
oene, p® hoče le izvleči čim več ko
risti za trgovinsko in plačilno bilan
co na račun inozemstva — je speku
lativen ukrep, ki ga parirajo intere
senti z druge strani, Tako ostane 
končno devalvacija brez uspeha. 
Mnogo važnejša je stabilizacija ob iz- 
ogibu vsakršnih valutnih spekulacij. 
Tudi ta se v poročilu podcenjuje in 
navajajo izkušnje v celi vrsti držav. 
Toda zakaj to misel navajati s pripo
ročilom devalvacije tam, kjer je še ni 
bilo? Tembolj, ker se tam, kjer še ni 
bila izvedena, ni izvedla niti pozneje. 
Če kdo nekaj stori iz potrebe, treba 
se pobrigati, da to tudi razume. Ni 
pa potrebno koga prepričati, da je v 
potrebi, če tega sam, ne čuti, in še 
manj mu je priporočati ukrepe, ki jih 
sam predlagalec ne smatra za ide
alne!

Nemčija in Italija
Ni dvoma, da je tu poročilo opra

vičeno pesimistično, kar opažamo v 
vsaki vrstici, kar je izraz razmer, ki 
niso prav n ič idealne. K odsotnosti 
Nemčiji na konferenci lani se je pri
družila sedaj še odsotnost Italije. Ob 
odsotnosti važnih industrijskih dežel 
postaja delo te organizacije, ki je že 
itak  težko, še težje. Socialna p oliti
ka je ozko povezana z gospodar
stvom. Umazana konkurenca med  
gospodarstvi glavnih industrijskih de
žel onemogoča napredne socialne 
reforme tudi tam, kjer je najboljša 
volja zanje, če jih pobija socialni 
dumpimg iz socialnih dežel. Socialni 
dumping (to je, nižje plače itd.) je de
jansko najhujši v deželah, ki se ab
stinirajo od dela v tej organizaciji. Iz
hod iz začaranega kroga je v ponov
nem  včlanjenju teh upornikov v  kro
gu tega dela, v skupnih mednarodnih 
socialnih obvezah; ali pa v  gospo
darskem bojkotu teh abstinentov.

Psihoza vojne in nje posledice
Poročilo opravičeno poudarja te ž 

ko vojno psihozo, ki preveva narode, 
rine v  ozadje vso  socialno politiko, 
požira ogromne vsote , ponekod več  
kot polovico državnih proračunov. 
Socialne zahteve niso ostale samo 
nerešene, m arveč so se v nekaj mi
nulih letih celo dajatve zmanjšale. 
Zmanjšanje števila  nezaposlenih, ki 
so dobili začasno zaposlitev v vojni 
industriji, ne pomeni zmanjšanje šte 
vila  nezaposlenih, ker je ostalo na 
isti strahotni višini, kakor je bilo ob 
času, ko je nastala splošna vznemir
jenost in zahtevala rešitev tega pro
blema. Pod vtiskom  vojne psihoze se 
vse dežele gospodarsko omejujejo 
bolj in bolj vsaka nase; vsaka v svo
jo lastno škodo; industrijske dežele  
se napenjajo v pravcu reorganizacije, 
in agrarne reforme v pravcu industri- 
jaiizacije. Vsaka od njih tone pod  
bremenom nenormalnih cen in n ee
konomičnih proizvajalnih cen. M ed
narodni promet z blagom je padel do 
neznatnosti. V deželi ovira promet 
blaga nesorazmerje v cenah med ag- 
Varnimi in industrijskimi produkti. To 
povečava zastoj proizvodnje, neza
poslenost, poslabšava prehrano in

zdravstveno stanje širokih množic 
naroda. Kapital v  velikih množinah 
stoji ob strani —  dočim je v dobi 
mednarodnega zaupanja ustvarjal 
čuda v inicijativnosti.

Zanimiva je pa istina, da se je ti
sti bojazljivi kapital za letel k —  voj
ni industriji, bodisi potom  državnih 
investicij zbranih potom davkov, bo
disi potom svobodne inicijative. To 
dejstvo nas sili, da postavimo vpraša
nje: ali pametna državna politika ne 
bi mogla najti načina, da ga zaposli 
tudi v koristnih javnih delih, če ga 
more zaposlovati v škodljivi vojni in
dustriji.

Rusija in Amerika

Poleg črnih strani, ki prevevajo  
poročilo direktorja, bi lahko omenja
lo tudi svetle strani, to je vstop Ru
sije in Am erike v  to organizacijo. Za
kaj ne navaja nastopanja amerikan- 
ske delegacije v vseh  vprašanjih, ki 
se tu obravnavajo? In da ta izraža v 
diskuziji željo, da se vrne delavstvu  
svobodo strokovne koalicije. To

vprašanje je ogromnega pomena za 
delavce mnogih dežel, zlasti pa za 
delavce v Nemčiji in Italiji —  ki sta 
se odstranili iz te organizacije. Z naj
večjim  interesom  pričakujemo, da o 
tem vprašanju čujemo tudi mišljenje 
ruske delegacije.

Potrebni optimizem
Končno, neglede na vse črne m o

mente, ki se p letejo okoli nas, priča
kujemo od direktorjevega poročila, 
da v  toliko odkriteje in izraziteje za
govarja pravilno rešitev stavljenih  
problemov, kolikor je celokupna 
mednarodna situacija mednarodnega 
urada dela težja. Urad mora biti kot 
svetilnik okoli katerega se zbirajo 
prijatelji te ustanove ter da se izo
giblje pesimizma ob katerem  omahu
jejo posam ezniki in ustanova. Ta 
ustanova mora živeti, da preživi zlo 
—  zaradi svojega velikega cilja, ki ga 
ima. Brez potrebne energije, na ka
kršno smo vajeni, in praktičnega zmi- 
sla za reševanje tekočih problemov, 
pa ne pričakujemo »rešitev« iz soci
alne bede.

Mednarodna demokracija in 
francoska vlada

N ačelo levičarske francoske vla
de je v  zunanji politiki mednarodni 
sporazum in mednarodna sodelova
nje. Zato tudi pravi predsednik vlade 
Blum, da hoče vlada sodelovati z 
vsemi državami prisrčno, čeprav is- 
kreneje z državami z dem okratični
mi režimi. To je logično, ker Blum ne 
more zavračati nobene države, če ho
če pospeševati demokracijo medna
rodnega življenja, niti ne prevzem ati 
odgovornosti za napake prejšnjih 
vlad, ki so gojile šovinistično nasprot- 
stvo med raznimi državami.

»Slovenec« z dne 23. t. m, se je 
»duhovito« obregnil ob Bluma, češ, 
da hoče biti vodja dem okratske fron
te. »Slovencu« ni za »Ognjene kri
že« in druge bolj a li manj fašistične 
francoske organizacije. Blum je te  
organizacije razpustil, komunistične 
pa ne, čeprav odobrava iste metode 
kakor fašizem, ker tvori z njo enotno  
fronto. Fašisti in komunisti prizna
vajo, da so proti demokraciji, le soci
alisti trdijo, da so pristaši demokra
cije. Socialisti niso demokratični, če 
razpuščajo fašistične organizacije, ta
krat, ko so na oblasti.

Sedaj se pa vprašajmo, kaj je de
mokracija? Na to vprašanje »Slove
nec« ne odgovarja, ker noče p o v e
dati resnice, ampak samo izigrati na
čelo  demokracije proti socialistom, 
zgolj v interesu svojih nedem okratič
nih načel. Demokracija je življenje, v 
katerem  se sporazumeva človeštvo  
za socialno in politično enakost. D e
mokracija ima torej namen spora
zumno odpraviti vse krivice, ki se 
gode posameznim članom človeške  
družbe. Vsi vplivi in vse sile, ki se 
tem  interesom  upirajo so krivični. 
Vsi fašizmi, pa bodi vatikanski ali 
prostozidarski pa imajo namen pod
pirati diktaturo kapitala, absoluti

zem. torej ne demokracijo, ampak 
nadvlado kapitalističnega razreda, ki 
je že po svoji naravi krivičen. »Slo
venec« naj torej ne očita socialistom  
nedem okratičnosti, ko sam ščiti in 
zagovarja najrazličnejše sistem e dik
tatur. Komunisti so sicer nasprotniki 
demokracije, vendar pa zahteva njih 
diktatura odpravo razredov, to je, 
enakost ljudi. Tudi tu je velika raz
lika med klerofašističnimi nazori in 
nazori komunistov.

Menimo, da je sedaj jasno, da 
streme vse fašistične in klerikalne 
tvorbe v javnem življenju po nadvla
di kapitalističnega razreda, to je, za
govarjajo krivični socialni družabni 
red, ter so zaradi tega največja ovira 
izvajanju demokracije in hočejo pre
prečiti pravico s silo, z nasilstvom  v 
prid gorenjim desettisočem , v k a te
rih senci potem  vedre.

Pravični del človeštva delavstvo  
(socialisti) stori samo pošteno delo, 
če požaga take stebre krivičnega 
družabnega reda. Razumete?

Slovenski delavci v 
Franciji pozdravlja
jo Blumove reforme

M arlebaoh, 20. junija 1936.

D radi uredniki
■Nas slovenske delavce v F ranciji je 

močno dirnilo zabavljanje ljubljanskega 
»Slovenca« čez novo francosko vlado s 
socialisti na čelu in še p rav  .posebno tista  
njegova zaskrbljenost: »Kdo bo plačal
Blutmove reform e?«

G ospodje okoli »Slovenca« bi rad i ra z 
voj dogodkov v Franciji p rikazali .drugače, 
k o t je v resnici. In kaj je resnica? Po: m o
jem mnenju in mnenju nas slovenskih de
lavcev v moji neposredni okolici je Blumo- 
va vlada prva v lada  v zgodovini, ki vlada 
res v k o ris t ljudstva, ki je p riskrbela d e 
lavcu povišek zaslužka za 11 frankov  dnev
no. D elavec z mezdo 30 frankov 80 cen ti
mov bo prejem al od slej naprej 41 frankov 
80 centim ov. Nič hudega, ako se sedaj po 
draži m esa za 1 frank  pri kilogram u in 
kruh. Od tega bosta  im ela koristi km et in 
obrtn ik . N ikjer pa  ni zapisano, da se bodo 
radi tega m orali podražiti industrijski p ro 
izvodi. R adi iboljega razum evanja hočem  na
vesti prim er iz naše domovine, iz Jugosla
vije, d a  bodo tud i naši delavci tam kaj ra 
zumeli, zakaj izboljšanje delavskih  m ezd ni 
treb a  da ima za posledico podražitev  to 
varniških  izdelkov.

Vzemimo iborski rudnik (o katerem  je 
časopisje v Jugoslaviji že p recej pisalo). 
Rudnik je lan ska  leto  izkazal 87 milijonov 
čistega dobička. D elavci pri tem  rudniku 
so p lačani beraško . A li ne bi bilo dovolj, 
ako bi od tega dobička rudniku  ostalo 30 
milijonov, ostalo bi pa dobili delavci v  obli
k i povišanja p lač?  K do pravi, da b i se radi 
tega m orala podražiti ruda  tega rudn ika  za 
20 odsto tkov? A ko ibi se postopalo po  tem  
recep tu , bi v Jugoslaviji zasijalo lepše 
sonce. S cest bi izginili brezposelni, k i jih 
časopisi ta k a  rad i zmerjajo ko t delom rž- 
neže. A ko b i delo pošteno red ilo  človeka, 
ne bi n ihče h o te l pohajkovati in stradati. 
V ečkra t sem bral, da bi Jugoslavija p re 
h ranjevala lahko še enkra t toliko ljudi. K a
ko nek i ibi se po tem  ljudem godilo, ako še 
ti, k a r  jih je  sedaj, nimajo dela in jela.

»Slovenec« naj si ra jši ne beli glave, 
kako in  kaj o  Blumovimi reform am i. .Mi slo
venski delavci v  Franciji smo že spoznali, 
kdo je zatira lec  delavcev, K o nsta tira ti mo
ram o, da »Slovenec« podpira in tolm ači t i 
sto reakcionarno politiko, ki je tudi nas 
slovenske delavce v Franviji hudo tepla. 
G ospodje, p iš ite  resnico in  brigajte se za to, 
d a  bo tudi Jugoslavija deležna socialnih r e 
form, ko t se sedaj uvajajo v Franciji, da ne 
bo več neprestanega in nepotrebnega ro 
m anja številnih deputacij v Beograd, V'*'
«« i f-  * • - * ' *  l * -

Doslej sem bil naročnik  »Slovenca«, 
odslej pa  ne dam zanj niti centim e več. 
Sem ga do dobra spoznal in le obžalujem, 
da sem zato  po treboval toliko let.

Pozdravlja Vas P. K.

Ali si že poravnal naročnino? Ako 
če ne, izpolni svojo dolžnosti

Delavska stranka proti angleški vladi
radi ukinitve sankcij.

D elavska stranka je vložila ne
zaupnico vladi v spodnji zbornici. Na 
razpravo je prišla ta nezaupnica dne 
23. t. m.

Predsednik kluba delavskih po
slancev A ttlee je otvoril debato ter 
rekel, da Eden ni dovolj opravičil zu
nanje politike vlade. Baldvvinova vla
da je Društvo narodov, ki bi moralo 
biti zaščita svetovnega miru, zrušila. 
Vlada se je branila, sprejeti mirovni 
sistem  in je s tem povečala vojno 
nevarnost.

Attlee predlaga tole nezaupnico:
»Ob pomanjkanju odločnosti in 

pomanjkanju ravne poti v  zunanji po

litiki je britska vlada oškodovala  
ugled naše dežele, oslabila Društvo 
narodov, spravila mir v  nevarnost in 
po vsem  tem izgubila zaupanje zbor
nice.«

Govoril je še sir Arhibald Sinclair, 
ki je vladi ostro očital, ker je uspe
šen napad proti mednarodnim obve
zam  še nagradila.

Polem ika je bila ostra. Razumlji
vo pa je, da je konservativna večina  
glasovala za vlado. Za vlado je gla
sovalo 384 poslancev, za resolucijo  
delavske stranke pa 170.

D elavska stranka je izdala oklic 
proti vladi, ki nosi nadpis: Izdajstvo!

B. Traven, Bombaž
II. Knjiga

Prevaja Talpa 
91

Toda biki so bili na oni strani in so rjoveli, 
krav pa, ki so ostale še na tej strani, ni kar nič 
veselilo , da bi živele odslej brez bikov. In ker so  
bile vajene bikom zmeraj in povsod slediti, so  
jim sledile še sedaj in voda je bila kmalu polna 
hropeče in sopeče živine, ki je hotela na drugo 
stran. Bila je pravcata divja zm ešnjava rogov. 
M arsikatero govedo se je obrnilo nazaj, ko se mu 
je zazdelo nevarno.

In to je bil trenutek, ko sm o morali mi po
seči vm es. Nobeni živali nismo smeli dovoliti, da 
bi se vrnila, sicer bi imeli kmalu polovico črede 
zopet na tej strani.

Kričali smo, bičali in jih podili s konji zmeraj 
iznova na drugo stran.

Nekatere živali so  zašle v curek, ki jih je za
čel odnašati s sabo. Te sm o morali zajeti in jih 
nagnati proti bregu. Tri sm o izgubili, ker jih je 
curek odnesel in jih nismo mogli v eč  zajeti. To je 
bila vsa  izguba, ki sem  jo pri prehodu preko reke 
utrpel. Izguba je bila m alenkostna in često  je tak 
prehod mnogo dražji. Izgubljene živali že sam e 
po sebi niso bile mnogo vredne. Že na transportu 
so  nam povzročale težave. Redno so zaostajale

za glavno čredo. Čim manj je takih živali, tem bo
lje je. Na drugem bregu sem  odredil počitek in 
takoj sm o si napravili tudi taborišče za noč. Isto 
noč mi je jaguar raztrgal lepo dveletno kravo. 
Zgodilo pa se je to tako hitro in neslišno, da ni 
nihče slišal. Naslednje jutro sm o šele  opazili, kaj 
se je ponoči zgodilo.

Prehod preke reke je bil torej zelo  poceni. 
Če bi prevažali živali z  brodom, bi trajalo tako 
prevažanje po mojem računu teden dni. Tudi pri 
njem bi izgubil gotovo nekaj glav; nekaj bi jih 
gotovo poskakalo z broda v  vodo, nekaj pa bi jih 
radi bivanja ob reki raztrgali jaguarji ali kroko
dili. Človek mora misliti na tisoč raznih malen
kosti in okoliščin. Razen tega bi moral plačati še  
brodnino. In kar sem  si pri brodninah, mostninah, 
cestninah in pri pristojbinah za pašo in vodo pri
hranil, je ostalo v mojem žepu in se je štelo k 
mojemu zaslužku.

Za vse, kar sem  si prihranil pri prehodu pre
ko reke, setn se moral zahvaliti nikomur druge
mu kakor svojim  majhnim teličkom. Ljubezen, ki 
sm o jo izkazali njim in njihovim materam, so nam 
bogato poplačali.

21

Naš transport bi ne bil nikak pravi transport, 
če bi ne imeli na njem opravka tudi z banditi.

Pričakuješ jih zmeraj in sc čudiš, da je zopet mi
nil dan, ne da bi se v  večji ali manjši gruči prika
zali. Tak živalski transport ne ostane neopažen. 
Vidijo ga Indijanci in kmalu se raznese vest po 
vsej daljni okolici. In nikoli ne veš, kdo je njihov 
ogleduh. Večina banditskih tolp je preostanek re
volucijskih armad, ki so se borile zoper delavske 
armade. To so tiste tolpe, ki so jih najeli pristaši 
diktature, veleposestniki, razne klike ameriških 
kapitalistov; ko je revolucija minula, so  začeli ro
pati, ker so  se navadili vagabundiranja.

Neko jutro so prišli. Natančneje povedano, 
neko jutro sm o jih srečali. Prijezdili so prav ne
dolžno. Prav lahko bi bili peoni, ki jezdijo nekam  
na trg ali pa iščejo delo. Prišli so  od strani. Šli 
sm o po široki poti skozi grm ičevje in nenadoma 
so se pojavili ob poti, kjer se je cepila vstran ozka 
steza.

»Halo!« je zaklical njihov voditelj. »Imate 
kaj tepuile?«

»Ne,« sem  rekel. »Je nimamo. P ač pa imamo 
s sabo tobak. Sto gram ov ga vam lahko odsto
pimo.«

»Dobro. Ga vzam em o. Ali imate koruzne 
liste?«

»Dva ducata vam jih lahko odstopimo.«
(Dalje prihodnjič.)
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Madžarski socialisti obsojajo 
fašizem

V proračunski razpravi v Budim
pešti je pojasnil v parlamentu social- 
nodemokratično stališče o zunanji 
politiki s. Emanuel Buchinger, ki je 
med drugim rekel:

Če misli poročevalec, da je bil ko
rak Italije »na poti naravnega raz
voja«, mislimo pa mi, da bi na to tr
ditev moral odgovarjati italijanski 
narod, ki je  svoboden. Sicer bo pa so
dila o tem zgodovina. Mi vemo, da ni 
»naravno«, če članica Društva naro
dov podjarmljuje drugo članico. Če 
poročevalec želi srečo Italiji, želimo 
mi, da ta italijanski korak ne izzove 
nevairnih posledic. In če poročevalec  
»razume« nemško politiko', se je mi 
ne veselim o, ker mislimo na Madžar
sko.

Zunanji (politični (pojložaj je po
slabšan, napetost med Nemčijo in 
Francijo je povečala napetost v vsej 
Evropi. Z ozirom na nem ško politiko  
lahko trdimo, da je francosko-ruska 
zveza stokrat potrebna. Poročevalec  
očividno smatra trianonsko pogodbo 
kot krivično. Socialisti priznavamo, 
da je pogodba jako krivična, toda 
naša vlada bi morala vedeti, da če 
bi te ne bilo, bi se mogla nahajati 
Madžarska še v slabšem položaju.

V Franciji je nastal velik politič
ni preobrat. Toda vem o pa, da so se 
Leon Blum in njegovi sodri'gi vedno 
zavzemali za sporazum med narodi 
in za to, da se premaganim narodom  
olajša položaj. V vsakem  primeru bo 
sedanja madžarska politika samo po
slabšala položaj dežele.

Tudi odnošaji med Anglijo in Ita
lijo, kakor tudi drugi pojavi, kažejo, 
da je evropski mir v nevarnosti. Mi 
socialisti bi 'grešili, če bi debate ne 
izkoristili ter ne povedali inozem 
stvu, da madžarski delavski razred 
želi mir in da se bori zanj, V našem  
interesu je, da se tudi v sedanjih pri
likah ohrani mir. Politika miru majh
nega naroda je prva. To sporočamo 
vsem, ki so dobre volje, to  pa tudi 
sporočamo francoskim sodrugpm, in 
večini, ki jo smatramo kot igarancijo 
miru in pravičnosti. To je naše spo
ročilo angleški delavski stranki in 
vsem  deželam, kjer obstojajo sociali
stične vlade ali kjer socialisti sodelu

jejo v vladnih koalicijah. To je tudi 
naše sporočilo bratski stranki v  B el
giji-

Vidimo, kako in kje naraščajo no
ve politične sile, ki bodo dovolj m oč
ne, da zavro politiko onih, ki vedno 
ogrožajo mir in stalno tirajo svet v 
vrtinec novih vojnih nevarnosti.

Mir potrebuje primerno organiza
cijo. Današnje Društvo narodov ni 
sposobno, da varuje mir; mora se 
preobraziti v dem okratično ustano
vo. Ne verujemo sicer, da bi bile ev 
ropske države v  stanu; rešiti ta 
problem, vendar je pa naša najsve- 
tejša dolžnost, da podpiramo javno 
mnenje, ki je za Društvo narodov. 
Tudi v tem pogledu je madžarska zu
nanja politika napačna.

Največji interes malih držav je, 
da se napravi neki mednarodni red 
ter da se odpravi »pravica pesti«. 
Tudi naša država se more naslanjati 
le na moralno silo.

Govori se tukaj o nevarnosti, ki 
prete Madžarski zaradi francosko- 
iuske zveze in čehoslovaške republi
ke, Nesporno pa je, da je ta pogodba 
sad zunanje politike neke tretje dr
žave. Posledica je hitlerijanske de
monstrativne politike, ki jo poroče
valec poveličuje, dasi stalno ogroža 
mir. Proti tem zavojevalnim tenden
cam se moremo boriti samo z miro
ljubno politiko.

In na eni drugi točki naših mej, 
na avstrijski meji, že vidimo naspro
tujoče si težnje. Tam pa tudi vidimo, 
da se je delavstvo toliko opomoglo, 
da sme staviti avstrijski vladi svoje 
zahteve. S stališča miru pozdravlja
mo te nove sile; zadovoljni in srečni 
smo, da se javljajo ravno v Avstriji. 
Tudi s stališča Madžarske in miru 
smatramo, da te demokratične sile v 
Avstriji bolj jamčijo dobre sosedne 
odnošaje, kakor neki fantastični na
črti, ki se v zadnjem času pojavljajo 
v zvezi z avstrijskim vprašanjem.

Zahlt vamo od madžarske vlade, 
da v svoji zunanji politiki spoštuje 
goto va m  čela in naziranja. ki smo jih 
navedli. Smatramo, da so cilji vlade 
in njene stranke škodljivi. Zato ne 
zaupamo sedanji vladni zunanji poli
tiki in odločno odklanjamo proračun.

V mednarodnem vrtincu
Reforma Društva narodov —  diktatura velesil.

Angleška vlada je za ukinitev 
sankcij, če Društvo narodov to želi. 
Tudi francoska vlada prepušča to 
vprašanje Društvu narodov, ker ne 
more izzivati nasprotnikov v kritič
nem položaju, niti ne prevzeti odgo
vornosti za L avalovo politiko, ki je 
Društvo narodov tako silno oškodo
vala.

V Italiji so  sklep angleške vlade 
pozdravili. Nikakor pa se ne strinja 
s sklepom vlade javnost in zlasti ne 
delavska stranka, ki je vložila inter
pelacijo, v  kateri dolži vlad" izdaj
stva nad Abesinijo in Društvom na
rodov. Angleški zunanji minister 
Eden je pristaš sankcij in Društva 
narodov. Nasprotno sta pa Neville 
Chamberlain in Hoare odločna na
sprotnika, ki želita, da Anglija ni 
vezana na Društvo narodov ter ne 
poganja v tesnejšo  zvezo  italijanski 
in nemški fašizem . Eden je šel še 
dalje: Zahteval je poostritev sank
cij, zaporo sueškega prekopa. Toda 
Baldvvin, predsednik vlade, je izja
vil., da Anglija ni dovolj oborožena, 
da bi si sedaj nakopavala vojno na 
glavo. Na vse to je Eden izjavil, da 
od sankcij ne pričakuje uspeha, če 
prav je še 20. aprila zahteval v Že
nevi poostritev sankcij.

V zadevi italijanskega napada na 
Abesinijo imamo vrsto polovičarskih  
in neodločnih ukrepov, ki jih je za

Sredozem skem  morju, kjer ima sa
ma svoje interese.

Vsi ugovori, da je Društvo naro
dov odreklo zaradi površnosti ve le
sil in njih neodločnosti, ne zaležejo. 
Klica po okrepitvi Društva narodov 
noče nihče slišati in bo velika sreča, 
če ostane po imenu, ki pa dobi le 
»moralne« naloge, katerih 1 •
imperializem ne priznava. Definitiv
nih sklepov najbrže na bodočem  za
sedanju tudi ne bo, kar le pospešuje 
preperelost mednarodne ustanove, 
da ne bo preveč ovirala kapitalistič
nega imperializma velesil.

Govore o direktoriju velesil. V ta 
direktorij naj bi šle Anglija, Nemčija, 
Francija, Poljska in Rusija. To bi bi
la sila, ki naj bi vodila Evropo na
m esto Društva narodov.

Velesile si mislijo, kaj nas bodo 
komandirale pritlikave države. Na 
drugi strani pa tak direktorij tudi ni

lahka stvar. Kdo bo stopil v  zvezo  
z Rusijo? Kako naj si razdele vpliv?  
Kdo bo sodnik med njimi? Zdi se 
nam, da je vsa ta kampanja kom e
dija za javnost, da pa bodo iz tega  
nastale razne vojne zveze, ki si bo
do morda razdelile začasno interes
ne sfere v  glavnem in se potemi pri
pravljale v svojem  imperialističnem  
duhu na vojno ali vojne, kakor se 
bo to zdelo potrebno kapitalistične
mu imperializmu.

Nahajamo se torej pred strašno 
negotovostjo. Propaganda miru in 
propaganda kolektivne varnosti, ki 
jo naglašajo socialisti vsega sveta, 
je edino in bistveno orožje, ki naj 
prepreči grozo. Kapitalizem ne po
zna človeštva, ne pozna morale, boji 
se le pesti velike sile miru in varno
sti. Zato ruši vse, demokracijo, duha 
pravičnosti in moralo.

Pospeševanje stavbstva na Češko-
Državnikom in delavstvu v pouk

krivila angleška vlada, ki se je ozi
rala na načrt o delitvi Abesinijo, ki 
sta ga sklenila Laval in Hoare preko 
kom petence Društva narodov.

Edenova nada, da nova francoska 
vlada, ki je levičarska, ne bo imela 
simpatij do Italije, je postala brez 
pomena, ker je tudi sovjetska Rusija 
za ukinitev sankcij z ozirom na nem
ško ogrožanje evropskega miru.

Eden je ostal sicer še v  angleški 
vladi, da ne dobi v  njej premoči 
Chamberlainova skupina in ker 
Bakhvin Edemi zaupa, da najde v 
Ženevi primeren kompromisni izhod. 
Chamberlainova skupina že ogroža 
sedanjo vlado.

»Reforma Društva narodov« bo 
koi.ipromis, ki pomeni dejansko raz
pust Društva narodov in uvedbo re
gionalnih zveznih skupin. To pomeni 
povratek h koalicijski politiki in opu
stitev sistem a kolektivne varnosti. 
Ta izprememba v mednarodni poli
tiki pomeni, da ni več ideje o nede
ljenem! miru kakor tudi ne o  splošni 
razorožitvi. Ti lepi mednarodni pro
blemi so pokopani vsaj za daljšo do
bo. Angleška vlada hoče omogočiti 
ogroženim državam, da si zagotove  
pomoč Italije, če ji zaupajo. Toda an
gleška vlada sam a (kakor pravi »Ti- 
mesovc članek v duhu Baldvvina), ni 
pripravljena, da bi prevzela druga 
jam stva, kakor v zahodni Evropi in

slovaškem
Če nič ne znamo, se vsaj nekaj 

učimo. Ta misel mi je šinila v m ožga
ne, ko sem  čital zakon o pospeševa
nju stavbstva in malih stanovanj na 
Čehoslovaškem , ki ga je izdelal mi
nister za socialno skrb sodrug inž. .1. 
Nečas ter parlament sprejel.

Zakon ima namen obenem pospe
ševati zaposlitev delavcev, ker je ob 
stavbni aktivnosti zaposlenih cela vr
sta obrtov.

Glavna prednost zakona je v tem, 
da daje za stavbe država delni pri
spevek ter prevzem a jam stvo. Nada
lje je podaljšan rok oprostitve pre
nosne takse od treh na pet let in pri 
stavbnih zadrugah na deset let. 
Stavbe, ki bodo dograjene v letih 
1937 in 1938, pa bodo proste hišno- 
najem ninskega davka 15 let, ali pa 
celo  25 let, če gre za hiše z majhnimi 
stanovanji in delavnicami. Hiše, ki so  
oproščene hišnonajemninskega dav
ka in doklad, ne plačujejo tudi občini 
teh davkov vsaj deset, oziroma 15 
let. Državno jam stvo se dovoljuje v 
občinah, kjer primanjkuje stanovanj, 
in sicer za hiše z majhnimi stanova
nji in delavnicam i Kolikor gre za 
najem niške hiše, se dovoljuje držav
no jam stvo sam o tam, kjer obsež
nost enega stanovanja ne preseza 40 
mr. Isto velja tudi za hiše,' ki jih je 
zadela elem entarna katastrofa, in za 
gradbo zdravilišč in sanatorijev, pri 
čem er pa določa zakon, da morajo te 
zavode graditi občine ali občekorist- 
ne zadruge. Za po elementarnih ne
zgodah poškodovane hiše daje drža
va jam stvo le osebam, ki so brez 
sredstev. Mali kmeti dobe državne 
podpore za zgraditev gospodarskih  
poslopij in končno se dovoljuje dr
žavno jam stvo tudi malim obrtnikom  
2 a postavitev delavnic.

Državna garancija je v tem, da 
m instrstvo socialne politike v imenu 
države jamči izposojevalcu za poso
lilo, in sicer za obrestovanje posojila, 
amortizacijo in postranske pristoj
bine ter se obveže tudi, da plača 
manjkajoči znesek kakor tudi za
mudne obresti, če bi jih dolžnik ne

mogel plačati. Jamčeno posojilo sme, 
če gre za stanovanjske hiše, preno
čišča in zdravilišča, največ 50 odst., 
in z doplačilom posojila v zmislu pr
ve določbe največ 90 odst. stavbnih 
stroškov znašati. Če pa gre za zida
vo stanovanjske hiše drugih oseb, 
ali rodbinske hiše sploh, ali postavi
tev elem entarno poškodovane hiše, 
znaša državno jam stvo največ 40 
odst. ali s  prejšnjim posojilom naj
več  75 odst. stavbenih stroškov. Dr
žavno jam stvo na posojila sme zna
šati v  celoti Kč 300,000.000, to je 
okoli 3.6 milijarde dinarjev. Znesek 
je ogromna podpora stavbstvu, ker 
so sredstva, ki jih dolžniki sukcesiv- 
no vračajo, vedno na razpolago in 
ima država morda le kakih 25 do 30 
odst. rizika. O prošnjah sklepa mini
strstvo za socialno skrb sporazumno 
z m inistrstvom a za javna dela in fi
nance. Garancija po tem zakonu se  
bo dovoljevala za stavbe, ki se prič- 
no graditi do 31. decembra 1937.

Državni prispevek z državnim  
jam stvom se dovoljuje za stanovanj
ske hiše, ki so namenjene sirom aš
nim ljudem. Državni prispevek se 
daje torej le občinami, ki se obveže
jo, da bodo v svrho znižanja najem
nine vsako leto vsaj 1 odst. prispe
vale k jam čenemu in nejamčenemu  
posojilu. Državni prispevek ima na
men, da se država, ki jo zastopa mi
nistrstvo za socialno skrb, obveže, 
da za čas, dokler niso amortizirane 
hipoteke, prispeva k obrestovaniu  
tega posojila vsaj tak znesek, da iz
datki za anuitete in postranske pri
spevke ne znašajo več kakor 3 odst. 
prvotnega zneska. Državnega pri
spevka ni m ogoče zarubiti ter se ob
enem z državnim jamstvom dovo
ljuje na rodbinske hiše s pripadajo
čimi gospodarskimi poslopji, ki so  
namenjene nezaposlenim ali delno 
zaposlenim' osebam in za katere se 
preskrbi zem lja za obdelovanje, ki 
jim vsaj deloma om ogoča preživlja
nje. S temi ukrepi se zmanjša tudi 
nujna potreba podpiranja nezaposle
nih vsaj deloma.

Stavka v livarni Eylert na Muti
K o je firma G reinitz v železarni na Mu- 

'ti likvidirala, je prevzel železarno ig. inž. 
Breme, livarno pa  g. inž. E y lert ml. Takoj 
se  je videlo', da bodo zavladale druge ra z 
m ere v teh  dveh tovarnah in to razm ere, ki 
jih je ipotrelbno opisati. G. inž. Breme je 
tvajivečji nasprotn ik  de lavske  koalicije, ipo 
njegovem  delavec ne 'bi sim el b iti organizi
ram, pač pa fci m oral delati za Din 1.50 
dta Din 2.50 na uro te r  b iti pokoren. D e
lavstvo  im a kolektivno pogodbo, ka tero  
inž. Breme vedno 'krši. P lače so se brez 
odpovedi ko lek tivne  pogodbe znižale in se 
določila pogodbe kršijo. Podjetje izplačuje 
delavstvo  nam estil v  denarju, en ‘dlel v bo 
nih, ki jih vmovčuje za  živila nek trgovec 
na Muti. To je protizakonito .

Ta protizakonitost zadene tudi podruž
nico Komsumnega diruštva za M ežiško do
lino1, v  ka te ri je poslovodja, 'ki g. imiž. Brerncu 
ni všeč. V livarni, ka tere  lastnik je g. 
Eylert, je  ipa moda, da ig. Eylert, k adar mu 
ni kaj všeč, skliče enostavno zlboirovanje 
'.vsega delavstva in na tem zborovanju

delavce vzame v šolo. D elavstvo je že 
pired 6 m eseci stavilo predlog za sklenitev  
ko lektivne pogodbe. Štiri razprave bi se že 
m orale vršiti, ali ig. inž. E ylerta ni bilo nikoli 
na razpravo. Taiko ije kr. banska upirava 
skklicala novo raziprarvo dne  22. junija v 
Delavsiki zdbnici v M ariboru. Na to  ra z 
pravo ni prišel g. Eylert, pa tu d i ne zastoip- 
nik inšpekcije dela . G. E ylert je iposlal za
stopniku insipekcije dela v D elavsko zlboa-- 
nicu pismo in basta. Dielavci so 22. zvečer 
zborovali in zaslišali re fe ra t zastopnikov 
organizacije, piotem pa soglasno sklenili, da 
se delo ulstavi.

Sedanje m ezde iza livarje  znašajo Din
2.50 do Din 5__ , za ipomožme delavce Din
2.— do Diin 3.—. V tovarni ije uveden  F'r>" 
ganijaški sistem, delavstvo  skoraj da ne ču- 
je lepe besede. D elavstvo v obeh tovarnah 
prosi oblast, da zadevo preišče i» naipravi 
tem  m etodam  konec. Livarji >pa bodo s tav 
kali ko t disciplinirani delavci, dokler ne 
!>o ugodeno njihovim zahtevam, v zavesti, 
da je pravica na njihovi strani.
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Zenica — Jesenice
Jesenice, o kresu 1936.

Ponovno smo na teni m estu že  
razpravljali o vprašanju razširitve 
železarne v Zenici in s tem v nepo
sredni zvezi o položaju obratov KID 
na Jesenicah in tu zaposlenega de
lavstva. Podčrtali sm o tako z go 
spodarskega, kot z delavskega sta
lišča, da se ne branimo razširitve 
železarn v Zenici iz kakšnih poseb
nih ambicij ali kakor je bilo na de
monstrativnem shodu v  Zenici proti 
Jesenicam  rečeno, da si domišlju- 
jemo, da imamo monopol na težko  
železno industrijo, pač pa sm o ved
no naglašali, da naj se  železarna v 
Zenici razširi in naj producira pred
m ete, katere uvažam o še vedno za 
težke milijone iz inozem stva. Opo
zarjali sm o na veliko nevarnost, ki 
bi nujno sledila nepravilni rešitvi te
ga vprašanja, tako za jeseniško de
lavstvo kot celotni gorenjski kot. 
Zlasti tudi, ker bi utegnil nastati mo
čan pretresljaj v finančni politiki 
pokojninske blagajne bratovske 
skladnice v  Sloveniji. Zagotavljalo 
se nam je, da Zenica nikdar ne bo 
konkurirala Jesenicam merodajni 
faktorji so  to svečano izjavljali za
stopnikom tiska, delegacijam  in na 
javnih zborih. Vendar vesti, ki so  
zadnje dni prišle na Jesenice, so  na
ravnost porazne.

Nova uredba o centralnem' fondu 
za sanacijo bratovskih skladnic, ki 
naj bi popravila prvo od 5. maja 1. 1., 
je slabejša od prvotne. V času, ko 
čitam o v dnevnem časopisju, da je 
m inistrstvo železn ic naročilo v ino
zem stvu za 400 milijonov dinarjev 
železniškega materijala, čitam o v 
istem časopisju, da so  trije ministri 
prisostvovali svečanostim  v zidave 
vogelnega kamna za zgraditev va
ljarn za paličasto železo  in žico. 1 e- 
daj ne za železni materijal, ki ga 
uvažam o iz  inozem stva, pač P a za

iste predm ete, ki jih izdelujem o na 
Jesenicah.

KID ima v načrtih in že gradi 
par objektov za izpopolnitev obrata. 
Stavbinski delavci so  kopali tem elje 
za novo stanovanjsko uradniško hi
šo, obljubljena so  bila tudi popravi
la delavskih stanovanj, kakor tudi 
zidanje novih. V est, da je Zenica po
novno odvzela letno 460 vagonov  
žičnikov, da gradijo zgoraj om enje
ne valjarne, je ustavila vse  delo. V 
delu je sam o zidana škarpa ob to
varni in njej nasproti hiša za sam 
sko stanovanje. Stavbna družba, ki 
naj bi izvršila načrte KIH, je odpo
vedala na 14 dni 300 delavcev. Udar
ca, ki je s tem zadel stavbinsko de
lavstvo, v času, ko se pri nas itak ze 
lo malo gradi, s tem zaenkrat še ne 
moremo oceniti v  vsej svoji težini. 
Šušlja se celo, da bodo tudi v tovar
ni sami v treh obratih redukcije. Č e
tudi bi bil to sam o politični ali pod
jetniški m anever, res je to, da bo 
posledice občutilo delavstvo iti je 
naša dolžnost, da ponovno opozarja
mo merodajne faktorje, da se zeni- 
ško in s tem v zvezi jeseniško vpra
šanje tako ne rešuje. Zavedam o se, 
da se novi objekti v Zenici šele  gra
dijo, morda šele čez eno leto ali dve 
bo Zenica v  polnem razmahu, ali baš 
sedaj je treba o tem voditi računa 
in prikrojiti obrate tako, da sc bo v 
njih valjalo druge predm ete, kot jih 
pa producirajo Jesenice in da se 
uresničijo besede * l’
da Zenica ne bo nikdar konkurirala 
Jesenicam . To bi bila res zdrava go
spodarska politika in državljani bi 
razumeli, da se želi skrbeti za vse  
enako in da se ne vodi proti enemu 
delu m ačehovska politika. Pričaku
jem o pa, da bodo jeseniški kovinarji 
tudi v tem trdem vprašanju storili 
svojo dolžnost ' skupno z rudarji, 
ki se že v eč  let borijo v  sličnem  
pravcu, w , » i td

Dovna Ut si/eiu
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Sanacija bratovskih skladnic
Nova naredba

V uradnem listu je izšla novela k 
naredbi o  ustanovitvi centralnega 
sklada za sanacijo glavne bratovske 
skladnice.

V sklad prispevajo bratovske 
skladnice 10 odstotkov od plačanih 
prispevkov za penzijski sklad. Dalje 
se stekajo v tem  skladu prejemki 
davka na prem ogovne doklade, od 
tone 2, Din, zr.aša 25.—  do 40.—  Din. 
Te doklade so oproščene plinarne in 
državne prometne ustanove.

N i  še gotovo, v koliko bodo s te 
mi pdspevki sanirane bratovske 
skladnice. Rudarska organizacija je 
že večkrat poudarjala, da se z obdav
čenjem premogovnih konzumentov 
bratovske skladnice ne bodo mogle 
sanirati, marveč šele tedaj, če se za
dostno pritegne produkcijo, to je po
djetja. Rudniki so svoja podjetja va 
lorizirali po p-et- do desetkrat z og
romnimi zneski, da so »popravili ta- 
kozvano vojno škodo.«

Bratovske skladnice spadajo v  
isti gospodarski kompleks, ki jih je 
istotako vojna in valutna špekula
cija oropala zdrave gotovine, kakor 
rudarsko industrijo. Zato bi morala 
tudi bratovske skladnice sanirati 
produkcija. Če bi bila produkcija od- 
topila bratovskim skladnicam v dobi 
samo dobre konjunkture le deset od
stotkov svojih ogromnih dobioko, bi 
bile bratovske skladnice danes po
polnoma sanirane.

Tudi drugod sanirajo socialne za
vode in bratovske skladnice. Na Ce- 
hoslovaškem  so na primer obrem e
nili podjetja, manj konzumente in de
lavce, poleg tega pa prispeva še dr
žava milijonske zneske vsako leto, 
dokler bodo bratovske skladnice po
polnoma sanirane.

Na krizi bratovskih skladnic niso 
delavci nič krivi, zato bi morali po
skrbeti za njih sanacijo tudi oni, k i 
so sokrivi ali pa imajo moralno dolž
nost.

Obrtniki proti minimalnim m ez
dam. V Novem Sadu so  imeli obrt
niki konferenco, na kateri so  se iz
rekli proti minimalnim m ezdam , do
kler se rešijo druga za obrt življenj
sko važna vprašanja. Tudi delavci 
so  proti načrtu zakona o minimalnih 
plačah, toda iz drugih razlogov ka
kor obrtniki. Obrtniki zahtevajo ne- 
om ejevano izkoriščanje delovne sile, 
delavci pa svobodno koalicijsko pra
vo  in tudi svobodo stavke, če je po
trebna.

T risto škofov in kardinalov je
zborovalo v Rimu v četrtek. Imeli so 
tajna posvetovanja. v * s e t  > • «. 
n 11 i ^<i<sv pač pa so  verjetno  
sklepali o »katoliški« akciji.

Fašizem  je povsod enak. »Nepsza- 
va« poročal, da je v pondeljek pričel 
proces proti 113 fašistom (kosai s kri
žema) v Bekeschscaba na Ogrskem. 
Med obtoženci so večinom a že prej 
kaznovani ljudje. Ti so hoteli uvesti 
diktaturo, prej pa razorožiti žandar- 
merijo in mnogo ljudi, ki jim niso pri
jatelji, pomoriti. O btoženci taje pred 
sodiščem. Pristašev nimajo mnogo 
toda denarja v  izobilici. Odkod do
bivajo denar? Zadnjič je bil eden v 
Berlinu, kjer tiskajo tudi njih brošu- 
rice. Pomoč tretjega cesarstva? Oboi- 
roženi so ti ljudje z gumijevkami in 
dolgimi noži. —

Prvi predsednik nem ške republi
ke Scheidemann je minuli teden pri
spel v Budimpešto. Od tam potuje v 
Prago.

Prvo novačenje v  Avstriji je bilo 
dne 15. t. m. Zglasilo se je otkoli 
30.000 novincev letnika 1915, od ka
terih so  jih potrdili skoraj 80% v voj
sko.

Umrl je na Dunaju Viljem Schiegl.
Viljem Schiegl je bil tiskar (strojnik) 
in je deloval v tiskarski organizaciji 
nad 40 let. Umrl je star 70 let. Leta 
1911 je bil izvoljen tudi v državni 
zbor. Pokojni Schiegl se je večkrat 
mudil v Ljubljani kot zastopnik gra
fične organizacije.

Krematorij na Čehoslovaškem . V 
m estu Sem ity na Čehoslovaškem  
zgrade prvi krematorij z električno 
kurjavo za sežiganje mrličev. Kre
matorij bo jako lepa moderna stav
ba. T o bo tretji krematorij v Evropi.

Politični jetniki v Nemčiji. V
Hamburgu se vrše sedaj trije poli
tični procesi., eden proti komunistu 
Andreju, eden proti 270, eden pa 
proti 570 obtožencem . Andre je bil 
aretiran že 5. marca 1933, češ, da je 
povzročil nemire 17. julija 1932 v Al- 
toni, torej že pred nacističnim reži
mom. Pred sodiščem  je nastopal res 
moško. O sebe v ostalih dveh pro
cesih so obdolžene širjenja prepove
danega tiska in ilegalne organizaci
je. V ozemlju hamburške oblasti sa
me se nahaja sedaj nad 14.000 jet
nikov, med katerimi je sigurno nad
10.000 socialistov in komunistov.

Hitler hoče postati »prijatelj« Av
strije. Nemški poslanik von Papen  
na Dunaju je šel v  Berlin, da poroča 
Hitlerju, kaj je opravil pri kanclerju

Sušniku, ko je interveniral za spo
razum med Nem čijo in Avstrijo. P o
ložaj v  Avstriji pa ni cvetoč, zakaj 
naciji so  pričeli v Avstriji nove akci
je prav sedaj zopet, ko Hitler ponu
ja »prijateljstvo« Avstriji.

Tudi nemški nacisti hočejo deliti 
zemljo. Glasilo nemškega nacistične
ga delavstva zagovarja razdelitev ze 
mlje: cesarja Viljema, cerkve in
plemsketga veleposestva. V Nemčiji 
imajo veleposestnik i v svojih rokah 
od 41.6 milijonov hektarjev 9.5 mili
jonov. Od 18.125 veleposestnikov. 
Plem ičev je 5504, ki imajo skupaj 5.5 
milijonov hektarjev, 12.000 neplem e
nitih veleposestnikov pa ima 4 mili
jone hektarjev zemlje. Cerkev (kato
liška) ima en milijon hektarjev, Vi
ljem pa 97.000 hektarjev. —  Agrar
na reforma je torej potrebna tudi v 
Nemčiji. Ta vest preseneča tembolj, 
ker so nem ški nacisti svojčas glaso
vali proti razlastitvi nemških knezov  
in cesarja, kakor je predlagala so 
cialna demokracija. •*..........  ‘ t i

Na sejo Društva narodov v Že
nevi, ki prične dne 30. t. m., pojdeta 
tudi predsednik francoske vlade L. 
Blum in zunanji minister Delbos, ki 
prineseta v Društvo narodov nove
ga duha in katerima želim o v inte
resu svetovnega miru najboljši 
uspeh.

Francoski fašisti črne reakcije se
hočejo politično organizirati, ker so  
jim bile oborožene organizacije raz
puščene.

Anglija ne bo žrtvovala niti ene 
vojne ladje za Abesinijo, je rekel 
sir Sim on John v poslanski zbornici. 
Odrekle so  sankcije, nihče pri Dru
štvu narodov ni hotel porabiti orožja 
proti Italiji, zato  nobene žrtve, do- 
kler bo Anglija gotova zm age.

Fantazije o četrti internacionali.
Trocki biva blizu Osla na N orve
škem. Njegov tajnik je izjavil novi
narjem, da ima Trocki po raznih de
želah že nad en milijon pristašev. V 
španskem parlamentu ima že dva za
stopnika. Število se pa poveča, ena
ko v Franciji. Trocki je prosil za v se 
litev v Španijo in Francijo pa sta obe 
vladi zavrnili prošnjo. Take bajke ši
ri reakcija s prozornim namenom, da 
vznemirja naivno javnost.

Trocke sme še ostati na N orve
škem. Norveška vlada je Trockemu  
podaljšala, dovoljenje bivanja na Nor
veškem  do konca tegai leta.

R ooseveltova kandidatura v ne
varnosti. Predsednik Zedinjenih dr
žav R oosevelt si je nakopal s svo
jimi delavskimi zakoni sovraštvo  
med kapitalisti. Pravijo, da se pre
več vtika v gospodarstvo in socialna 
vprašanja. Celo med njegovimi pri
staši je razkol.

Za tiskovni sklad »Delavske Politike« 
je nabral ob priliki izleta na Mrzlici dne 
14. t. in. s. Gvidon Urlep Din 33.—. Naj- 
lepša hvala! Sodrugi in sodružice, posne
majte!

Francoska in ruska 
revolucija v luči 
primerjave
Vzroki: G lavni vzrok obeh revolucij

francoske in ruske, je bilo obubožanje niž
jih slojev naroda te r klic po agrarni refofmi, 
Ogromne latilundije so v rokah posameznih 
rodbin plem enitašev, .medtem ko je ljudstvo, 
ki bi se z obdelavo te zemlje sam ostojno 
pieživljalo, nima. N. pr, v zapadni Sibiriji, 
ki je prava žitnica, so km etje obdelovali 
zemljo, ki pa ni bila njihova last. Komur se 
je rodil fantek, ta je dobil 5 desjatin  zemlje 
v obdelavo, ne pa v lastništvo. Potem takem  
čisto naravno, da  so bile rodbine, k jer je 
prevladoval ženski spol, ubožnejše. Poleg 
tega pa je bila davčna obrem enitev p rev e
lika. Kar se pa delavskega razreda  tiče, ni 
bilo zanj v socialnem oziru ipirav niič po
skrbljeno, Delavstvo v Rusiji si je sicer že 
v revoluciji 1909. leta priborilo  vsaj bolniško 
zavarovanje, ki pa se ni izvajalo, vsaj po
vsod ne.

Kot daljnji v /ro k  revolucij je bil sijaj 
dvora, ki je bil v Franciji celo pravljični, 
monaihi pa in tudi vlade obeh dlržav so bili 
pod vplivom ženskega sveta. Na Francijo je 
imela velik vpliv Marija Terezija, mati M a
rije A ntoniette, v Rusiji pa je vplivala na

carja  in v lado carica  A leksandra Feodorov- 
na, sama podžigana od razuzdanega m eniha 
Razputina. Poleg tega je bil užaljen ponos 
ruskega naroda tudi s tem, da je ruska a r
mada doživljala v svetovni vojni poraze in 
odstopala posebno pred Nemci tudi tak ra t, 
ko je prevzel vrhovno kom ando na fronti 
sam car.

NadaHni vzrok revolucij je zahteva po 
osebni svobodi posam eznika in vpoštevanju 
človeškega dostojanstva, t. j. znebiti se pod- 
ložništva in p ridobiti si vsaj osnovne člove
ške pravice. V Rusiji je še v 20. stoletju ipri 
vhodu v park  stal ta-le  napis: Soldatam  i 
sobakam  vstup vospreačajetsa t. j. Vojakom 
in psom vstop zabranjen. Torej človek-vojak, 
ki služi domovini, je postavljen na isto sto p 
njo ko t pes. Drugi slučaj: S tare jši vojak pri
pelje več rezervistov  in javi častniku: Vaše 
blagorodje! 2 soroka, pol soroka i 2 človeka. 
Častnik ga udari po licu samo za to, ker ne 
zna šteti do 102 a samo do 40, te r si pomaga 
s tem, d a  javi dvakrat 40, polovico od 40 in 
2 človeka. Da je bilo takšno stanje nevzd r
žno, je samo ob sebi umevno. N arod bi bil 
zaslužil nam esto pretepan ja  — šol.

P e tek  revolucij je mogoče razdeliti pri 
oboh .revolucijah v dve dobi, P rvo obdobje 
je zmernejše, v drugem obdobju pa nastop 
r adika ln ih  s t rank!  Prvo obdobje v Franciji 
je n e k r v a v a  revolucija in prevladovanje 
/ m o n v h  girondistov. Šele pozneje, ko dobijo

oblast v roke  radikalni Jakobinci, je giljo- 
tiniran kralj in nastane strahovlada.

V Rusiji imamo isto tako  v prvem  ob
dobju nekrvavo revolucijo te r  zmerno strujo 
vlade K erenskega, ki strem i legalnim potom 
izravnati socialne razlike m ed iposameznimi 
sloji ruskega naroda. A li v daljnjem  razvoju 
revolucije je osta la  ta  zm erna struja v m anj
šini (menševiki), na površje pa je prišla bolj 
rad ikalna socialistična stru ja  Koljševikov 
(ker jih je bilo bolje _ več), ki so istotako 
pomorili v ladarsko rodbino kot Jakobinci v 
Franciji. Sličijo toraj ruski m enševiki fran
coskim zmernim girondistom, boljiševiki pa 
radikalnim  Jakobincem .

P ro ti radikalnim  Jakobincem  v Franciji, 
k i so se prelevili v kom unarde, so nastopile 
d ruge države (Avstrija-Nemčija) v koalicij
ski vojni. P ro ti ruskim koinunistomhboljše- 
vikom so pa druge države podp irale  vojske 
belih ■generalov in tuje arm ade, ki so se po 
B rest-L itovakem  m iru še nahajale na ruskih 
tleh

I rancija je izšla iz notranjih  bojev oja
čena, kar je bilo gnilega, je odpadlo, na zu
naj ji je pa pridobil spoštovanje zmagoslav- 

i ni vojskovodja Napoleon.
Tudi Rusija se je po državljanski vojni 

! okrepila in Vladim iru Iliču Uljanovu-Leninu 
i niti njegovi nasprotnik i niso odrekali organi- 

zato iene sposobnosti. Toda dolgo je že od 
1 tega, odkar S talinova in JLitvinova Sovjetska

Rusija ni več to, kar je bila ipod Trockim 
in Čičerinom. Sanje o svetovni revoluciji so 
napravile 'prostor trdem u delu  na gospodar
ski organizaciji države v skrajno prostrani 
in obljudeni deželi, ki je svet zase. Rusija 
ima m orda še .ogromno dela, predno bo res 
uspešno realizirala v velikih po tezah svoj 
načrt socialistične družbe.

Kakšne so posledicc obeh revolucij? 
Revolucija v Franciji je prinesla francoskem u 
narodu svobodo in ustavo, ki je služila za 
vzor predvojnim  ustavam  drugih držav in 
tudi repub like nastale  ipo vojni so sprejele 
v bistvu ustavo francoske republike za svojo.

V Rusiji bo ipa bodočnost pokazala, k a 
ko se bo obneslo form iranje države na novi 
podlagi.

Eno pa je že danes sigurno, namreč, da 
bi brez sodelovanja Sovjetske unije ostalo  
delo za pom irjenje Evrope nepopolno in ne
stalno. S tem, da bi izpustili M oskvo iz se 
danjega m ednarodnega položaja, bi ipahnili 
Rusijo v naročje Azije in nazaj v prejšnji 
boljševiški radikalizem . Tega, mislim, da 
nikdo več ne želi.

Vsaka revolucija je nasilno reševanje 
vprašanj političnega ali socialnega značaja. 
K er s tem nastaja tudi velika m aterielna 
škoda, bi bilo idealno, ako bi prišlo  do rese - 
nja takih  in podobnih vprašanj kom prom is
nim potom, potom evolucijel 1. V.
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Ljubljana
Ljubljanski tramvaje! za zb o ljšanje  po ložaja

L eta 1933 je cestna železnica sv,ojim u- 
službencem  znižala prejem ke za 5 dio 15 
odstotkov, in sicer le »začasno«, dokler ne 
pride ,družba v ravnovesje. Po triletnem  
tranjanjul teg a  znižanja :pa so dobili zaup
niki načrt nove pragm atike, ki jo je izde
lal novi upravni odbor te r  bi se im eli iz
javiti, ali jo  v  celoti sprejmejo, ali ipa od
klanjajo. Na eni stran i pomeni pragm atika 
za vse začasne uslužbence m alenkostno 
zboljšanje, ker dobe avtom atično stalnost, 
za upokojence (predvideva izplačilo pokoj
nin v naprej, nadalje odvzem a pravico kaz
novanja d irektorju  te r  bo v bodoče izrekal 
kazni upravni svet. Za bodoče ima važno 
odlredbo, da bo ,o upravičenosti znižanja 
prejem kov vsleidi sprem em be dravinjskih 
razm er razsojalo posebno razsodišče dveh 
zastopnikov trgovske in dveh  delavske zbor
nice pod .predsedlstvom aktivnega sodnika, 
k i ga bo im enoval p redsedn ik  apelacijsike- 
ga sodišča v Ljubljani. Niz določb nove 
pragm atike je torej za pozdraviti.

Na drulgi stran i pa pom eni p ragm atika 
zopetno občutno redukcijo  prejem kov. 
R odbinske doklade naj se znižajo od Din 
150.— na Din 100.— m esečno. Poleg (tega 
pa je p redvideno  za bodoče tudi znižanje 
osnovnih prejem kov, ki se  stopnjuje tako, 
da  ipri zadnji p lačiln i stopnji doseže 10%. 
Tudi revizijsko osobje b i bilo občutno p ri
zadeto', k e r b i poleig gornjih redukcij zgu
bilo skoraj 50% položajne doklade. T re 
nutno osobje na osnovnih prejem kih  sicer 
ne bi zgubilo ven d ar bi bilo (prizadeto p ri 
napredovanjih , k e r bi m oralo toliko dalj ča
ka ti na napredovanje. Tudi pokojninsko za
varovanje za osobje ni ugodno rešeno: p red 
videna je 35-letna službena doba, če pa

vračunam o še poizkusno dnibo te r  upošte 
vamo dejstvo, da je 'predvidena 40-letna 
doba za doivršitev zadnje stopnje osnovne 
plače. Enako je za uslužbence nesprejem 
ljiva dooJčba, da upravlja ta  fond družba 
sama (brez kontro le  uslužbencev in 'ga celo 
lahko v celo ti investira  v svoje podjietjle, 
ne da bi bilo podano zadostno zavarova
nje nedotakljivosti tega denarja tud i za 
slučaj, da (pride -družba v finančne težkoče.

Cestni železničarji so zavzeli k  temti 
n ačrtu  svoje stališče na javnem zborova
nju, ka te rega  se  je  od 174 uslužbencev u- 
deležilo 141, nekaj p a  jih je bilo službeno 
zadržanih, bolnih, odnosno na dopustu , ta 
ko da  je 'bila udeležba stoprocentna. 'Zbo
rovanje je otvnril p redsednik  Cej, o  do
ločbah pragm atike pa je poročal s. S tanko, 
nak ar je bil sprejet obširen m em orandum  
s (predlogi uslužbencev. Ti zahtevajo1, da tse 
skličejo pogajanja, sprejm e ko lek tivna po- 
dodba, zagaran tira  30-letna službena doba, 
skupna uprava  pokojninskega fonda te r  d o 
kažejo prejem ki odgovarjajoči eksistenč
nemu minimumu. Soglasni sk lep  so zat^>niki 
predložili upravnem u odboru s prošnjo, da 
bi čim preje sk lical pogajanja.

Želimo, d a  bi cestn i železničarji s svo
jimi zahtevam i Uspeli te r  -dosegli kolektivno 
pogodbo, ki naj definitivno u red i m edse
bojno razm erje, d a  ne Ibo vedno grozila 
možnost novih redukcij.

Uprava je na podlagi stavljenih predlo
gov odredila pogajanja, ki so se  vršila v  če
trtek in pri katerih je prišlo v  večini točk  
do sporazuma ter bo nova pragmatika sto
pila v veljavo s 1. julijem t. 1.

Maribor
Klic že lezn ilarjev -d elavcev

Tudi' mi (železničarji p renašam o siilno- 
pezo takozvane krize.

Že od le ta  1929. trpim o na stalnih r e 
dukcijah naših p lač, prem ij in dlrugih ugod
nosti. Ne prejem am o več  redno  režijskega 
prem oga, p o  delavnicah  ne moremo več 
kup iti s tarih  'drv, ne dolbimo več m ila itd.

P rizadeti smo najbolj delavci ipo k u 
rilnicah, sekcijah te r  delavnicah in nena- 
stavljeno osobje. In vendar vkljub temu, da  
smo tak o  težko prizadleti, prenašam o vse

Tvrdka Ing. Rudolf Kiffmann izziva po
novno svoje delavstvo. 2 e zadnjič sm o po
ročali, kako je prišlo do triu rne  stavke pri 
om enjeni tvrdki. Iz ig ravanje  s stran i pod
je tja  se nadaljuje. O krog 40 stavbinskiin  de
lavcem  je v  to rek  odpovedalo službo, isto 
časno pa sprejelo v  delo druge. To je po
novni dokaz, da podjetnik ne želi miru in 
harm oničnega sodelovanja s svojim  organ i
ziranim  delavstvom . K adar bo pa delavstvo 
zopet seglo po sam oobram bi, tak ra t pa se 
bo zopet kdo našel, ki bo rekel: delavci so 
teroristi.

Veliko zborovanje brivskih in lasničar- 
skih pomočnikov(ic) se je vršilo dne 18. ju 
nija 1936 v D elavski zbornici. Z borovanje je 
bilo p rav  dobro obiskano in razpoloženje 
z lasti za  kolektivno pogodbo odlično. Z ahte
ve pomočnikov(ic) za  m ezde v kolektivni 
pogodbi so sledeče: Pom očniki: do 2 let 
p rakse  700 Din, v  okolici 600 D in; od 2 do 
5 let p rakse  900 Din, v  okolici 800 D in ; 
od 5 le t p rakse  naprej 1200 Din, v  okolici 
1000 Din. — Pom očnice: do 2 le t p rakse 
800 Din, v  okolici 700 D in; od 2 do 5 let 
p rakse  1000 Din, v okolici 900 D in; od 5 let 
p rakse  naprej 1400 Din, v  okolici 1200 Din. 
Na zborovanju  sa  razp rav lja li tudi o v p ra 
šanju  stroge kontrole odpiranja in zapiranja 
o b ra to v  itd. P o  obširni debati je p redsed
nik pozval v se  brivske pomočnike in po
m očnice, da  se oklenejo svoje organizacije 
in nato  zaključil lepo uspelo zborovanje.

Izlet v Hrastnik. V nedeljo, dne 5. ju
lija t. 1. se bo v ršila  v  H rastniku proslava 
30 letnice obsto ja tam ošnje podružnice Spl. 
delavske strokovne zveze Jugoslavije. O d
bor m ariborske podružnice SDSZJ poživlja 
tem  potom  vse  člane, da se te  proslave v 
čim  večjem  številu udeleže. P rijav e  in in
form acije se dobijo v  podružnični pisarni, 
Sodna ulica 9-11. — Odbor.

Strela je udarila dne 25. junija proti v e 
čeru  v dim nik na  hiši (policijskega (pristava 
g. Lipovža v D elavski ulici, od tod je pre
skočila na električno napeljavo im se je 
po žlebu izgubila v  zemljo. En del stre le  
je zadel neko ženo na sosednjem 'dvorišču, 
ki je stala s sekiro  v roki. M enda tre tji del 
te  stre le  pa je razm etal opeko na nek i so
sednji hiši.

Mesarji se pritožujejo, .da se jih olb ra z 
nih prilikah (ki so vedno češče) odriva z 
G lavnega tnga na slkriti V ojašniki trg, 'kjer 
jih m alokdo najde in iimajo rad i tega ob
čutno škodo. Fak o-le mi je tožil m esar:
»Da smo se m orali um akniti na Telovo, bi 
še nekako  'Pretrpeli, k e r  je to  že (prešlo 
nekako v navado, da pa  smo se m orali u- 
m akniti tudi v  nedeljo, dne  21. t. m, #. 
ti i i- .-j.’ t  < tudi 28. im 29. t. m. ' r  > •« 

j^ , . . » 1,8 j,e pa vendarle  malo 
preveč zahtevano. M esarji plačujemo stojni- 
no za Glavni trg, ne za V ojašniški trg, k jer 
n ičesar ne iztržimo, * *< * * >  m  t«
l i  - '  «,fk u —  O biskovalec tnga.

Študijska knjižnica. Od 1. julija do 8. 
septem dra bo č ita ln ica  zaprta. Knjige se 
bodo v tem času izposojale vsako sredo  in 
soboto od 8. do 12.30. ure. M orebitne želje 
gledie uporabe knjižnice v znanstvene n a 
m ene naj se javijo ravnateljstvu .

to  m irno in potrpežljivo. Trpimo. Zakaj? 
K er smo neenotni, nesložni. I l  • t t

, i . k .  ...v- , .  . Zat o pa železničarji na 
plan, v boj za našo pravo svobodno želez
ničarsko strokovno organizacijo! t .  »c f»s

Zv U » ) |  «.• i t  :

Železničarji, zavedajte se, če bom o or
ganizirani skupno vsi ko t eden, v p rav i 
svobodni strokovni organizaciji, si (bomo 
pripravili boljšo bodočnost! — Železničar.

Prometna nesreča. Minulo sredo  so se 
na K ralja P e tra  trgu  splašili konji m estnega 
pogrebnega zavoda. Kočija, v  kateri se je 
nahajal m estni fizik dr. W ankm iiller in ko- 
čijaž F ranc  N ovak se  je prevrnila, pri čem ur 
sta  oba zadobila lažje telesne poškodbe.

Za predsednika novega upravnega od
bora T ujsko-prom etne zveze je bil izvoljen 
g. ing. Š lajm er.

Park-koncert. D anes v petek, dne 26. 
t. m. bo igrala godba »G lasbenega društva  
žel. delavcev in uslužbencev« pod vodstvom  
g. Schonherrja.

Celje
Po dolgi in mučni bolezni je um rla s. 

Justina Škorjanc. Pokojna je bila vzorna 
sodružica del. kult. društev , posebno se je 
udejstvovala p ri pevskem  in dram atičnem  
odseku. D obri ženi, skrbni m ateri in nepo
zabni sodružici večni m ir in pokoj, p reo s ta 
lim pa naše iskreno sožalje. K večnem u p o 
čitku smo jo spremili v  petek , dne 26. t. mi 
na m estno pokopališče.

Škofja vas
Strašna vremenska nezgoda. Dne 20. ju

nija t. 1. de razsajala huda nev ih ta  z groizna 
točo in silnim viharjem , ki je v  vaseh Voj
nik, okolica Lešje, A rclni, P reborje, Run- 
tole, Lehovna, Škofjavas, Šmarjeta, T rnov
lje, Zadobrova, del Sv. Tomaža uničila vse 
poljske sadeže: koruzo, fižol, oves, žito, v i
nograde in hm eljnike itd. K er je izdatna p o 
moč nujno po trebna, se  obrača p reb ivalstvo  
s prošnjo do  g. Ibana, k ako r tudi do m ini
stra  za socialno politiko in narodno zd rav
je za nujno pom oč v  denarju in živilih. P o 
leg druigih je osobito težko p rizade t okoli 
80 let stari L okovšek A nton, v rtn a r v 
Šmarjeti, katerem u je .silna itoča uničila v rt, 
tako  da v strahu  s črnim' obupom v srcu 
gleda v bodočnost, ne vedoč, kako bo p re 
živel svojo družino. Kličemo vsem m erodaj
nim (krogom kakor brodolom ci ob potopu 
parnika: »Pomagajte, pomagajte, pomagajte!«

Lešnik.

LaSko
Ča s t n a  iz j a v a .

Podpisani Pavlinič Alojz, knjigovodja 
tovarne »Lava« v Laškem , izjavljam , da 
ne m orem  ustanoviteljem  in članom  delav
ske strokovne organizacije v  tekstilni to 
varn i »Lava« v Laškem , kot organizaciji 
sami, ko t tudi celoti ničesar nezakonitega 
ali nečastnega očitati. Ako so se m orda k a 
ke moje tozadevne izjave napačno razum e
le, iste  s tem  preklicujem  ih obžalujem  kot 
neresnične.

Laško, dne 20. junija 1936.
Pavlinič Alojzij.

Senovo pri Rajhenburgu
Občinske volitve. Pri nas na Senovem 

se bodo vršile v  pondeljek, dne 29. junija 
občinske volitve. Za volitve je veliko za 
nim anje že radi tega, ker naspro tn ik i s tre 
ljajo z vsem i razpoložljivim i kanoni na 
bivšo upravo in odbor, predvsem  oni, k i so

tudi sedaj v uprav i in odboru. Vzrok 'je 
baje sedem m ilijonski dolg, ka te rega  noče 
p lačati sedanji župan, iki ni im el (po m ne
nju JRZ) ipoštenih ljudi v upravi. Dolg je 
(naredil b ivši šolski odbjor 'Pod 'vodstvom 
g. Škoberneta, tak ra tnega  župana in po 
slanca SLS. Za sedanje volitve so pova
bili tudi g. V ebleta, 'poslanca JR Z  kluiba 
za brežiški srez, da jim tpomaga po tegn iti 
piolitični voz iz blata, v  katerem  je ob ti
čal le ta  1933 v Dolškem (po slovnici JRZ 
na Senovem). Voz se ustav i spred občino na 
Senovem, kjer bodo razložili vse akte, o 
koruzi, obljubljenih 15.000 Din za sanacijo 
šole in 20.000 Din za nadaljevanje dela na 
novi banovinski cesti Senovo—Velkikaimen, 
ako bo zmagala lista JRZ. V nasprotnem  
slučaju ipa iga potegnejo  do g. Augusta F., 
čevljarja, V ta  nam se je vrši tudi shod 
JR Z v nedeljo, dine 21. it. m, t • • • !•

n  , v - h naspro ti šole na Senovem', Shoda 
se je  udeležilo okrog 80 ljudi z ženami' in 
otroci (po mnenju »Slovenčevega« dopisn i
ka najbrže 800), p a  še od teh  je (bilo štiri 
petine p ristašev  »Združene delavsko- 
kmečke zveze«, k a te re  nosilec je dr. B e
nedičič Franc, zdravnik B ratovske skladnice 
na Senovem. Za besedo je p rosil tudi naš 
kandidat, ki je pa ni dobil, češ: »Vi boste 
pa jutri govorili.« Shod je tra ja l tr ič e trt 
ure in je končal s klicanjem': »živijo Delav- 
sko-kmečka lista!« Prijavljeni volilni se 
stanek  te liste  ob 4. uri popoldne je bil 
prepovedan  iz razlogov javnega reda in mi
ru. Delavci! V pondeljek, dne 29. vsi na 
volišče že ob 8. uri zjutraj. Zbirališče p ri 
D elavskem domu. Vsi rudarji glasujemo za 
dr. Benedičiča in s tem  za naše najboljše 
sodruge na listi. Volilni odbor naše lis te  bo 
imel informaciski lokal v gostilni Senica, 
Dolsko štev. 1. Tam dobijo informacijo vsi 
naši volilci od 7. ure zjutraj do 6. ure zve
čer. Vsak naj se prepriča pod, ka te ro  š te 
vilko je v imeniku.

Rajhenburg
Nestrpno so pričakovali nedelje, 14. 

junija pri nas v Rajhenburgu gg. od JRZ. 
Saj bi m oral biti po  m nenju (gornjih gospo
dov to  zgovodittski dan. T ako so (pripove
dovali razn i agitatorji, ko so vabili ljudi na 
velik  zbor JRZ. N apovedani so bili naj
višji gospodje ko t govorniki. K er sem bil 
zelo radoveden, kaj se bo povedalo, sem 
šel tudi jaz na shod. P rosto r pri Slom ško
vem dom u je bil v  mlajih. P ri vbodu isto- 
tako : dva mlaja, pa  brez običajnega napisa. 
Napis: »Častilcu resnice, branilcu pravice, 
izkreni pozdrav!« je bil prislonjen  - - • k • 
Ufi, o , ,  , Slišali smo vse mogoče reči,
posebno pa se je povdarjalo, kaj je JR Z  
že vse dobrega nared ila  v enem letu, od 
kar je na v lad i pa če  nič drugega, vsaj re
žim smo vrgli, je reke l 'eden izm ed (govor
nikov, Bočim se je drugi gospod zelo  v e 
selil, da niso nasprotn ik i zmožni sestav iti 
liste za volitve v občinsko upravo, k a te re  
se bodo vršile 29. junija. (Med tem  č a 
som pa  je Združena delavsko-kmečka lista 
z nosilcem  Voučakom Francem že p o tr je 
na in bomo za njo tudi vsi rudarji in ostali 
delavci. — Poslušalcev na  shodu 
je bilo okrod 300 z nasprotniki vred, do
čim piše »Slovenec« od 16. t. m., d a  jih je 
bilo nad  2000, kar ,pa ni res!

Trbovlja
Strokovni shod. V elik strokovni shod 

se bo vršil v  če trtek , dne 2. junija t. 1. v 
D elavskem  dom u v T rbovljah ob 4. uri p o 
poldne, n a  k a te rem  se bo poročalo o n a j
aktualnejših  delavskih  problemih, nalogah 
in potrebah. Na shod so vabljeni vsi resni 
delavci, ki sta  jim skupnost boja in pošteno 
delo za delavske pravice ipri srcu.

Ali se bo iz investicij zidalo tudi de
lavska stanovanja? V gornjem delu ta k o 
zvane Žabje vasi je vedno večja nevarnost, 
da se h iše zrušijo na stanovalce. Na D o
brni so stanovanja n a  pol podrta, k jer ra z 
penjajo stanovalci dežnike nad zibelkam i 
in podstavljajo postelje, da  speči ne pade iz 
nje, k e r  tla v  sobi vise. Na zunanjem ob ra
tu  se p a  v rs ti p ritožba  za (pritožbo, ki ipa 
se jih ne upošteva. Ali bodo investicije o 
katerih  smo čitali v  časopisih, deležne tudi 
na pol dograjene hiše na Tereziji, da se (bo 
odpravila vsaj delom a stanovanjska mize- 
riija ali ne, nam ni znano. V sekakor bi pa 
bil skrajni čas, da se nudijo delavcem  s ta 
novanja, k i so sigurna in d a  (bo delavec 
brez bojazni p red  pokajočim  zidovjem z a 
spal. Stanovanja na D obrni izglodajo v 
notranjosti, k akor da bi stale na valovih. 
Na krizo se p ač  TPD ne more izgovarjati, 
ker je  z malim številom  delavčev  in kljub 
stalnem u praznovanju producirala  toliko 
prem oga, da  je izplačala dividende in in 
vestira la  težke milijone. Če bodo tudi novi 
b ilijon i uporabljeni samo za m odernizira- 
n ie rudnika in tehnično izpopolnitev, bo to 
v škodo delavstva, ker ga potem  čakajo še 
težji časi k o t sedaj.

Zagorje o b  Savi
Bližamo se zaključku šolskega leta, iz

dajajo se spričevala z  oceno m arljivosti. 
P ri tem  igrajo vlogo tudi izostanki iod po
uka, če niso v zvezi s (kakšno cerkveno  ali 
kakšno drugo takšno prireditvijoi Šolskih 
praznikov je veliko število: kato lišk ih  in
pravoslavnih. Imamo pa še  en  prazn ik  v 
letu, ,ki pa - . . - v - '  v  šolah ni priznan, 
kljub temu, d a  stoje te  šole v industrijskem  
kraju, k je r ta  dan  vsi veliki obrati počiva
jo. ipa tudi trgovine in obrtn ik i ne delajo. 
Ljubitelji narave so ta  dan prired ili izlete 
v naravo. S tariši so vzeli tud i m ladino v 
hribe. R ezultat tega izostanka šolskega

dne na dan delavskega praznika 1. maja 
pa je zabeležen v spričevalu  z »neopravi
čeno izostal«, kljub tem u da so starši od
sotnost o troka opravičili. To (beležimo z 
apelom na šolsko oblast, da naj o  p razno
vanju 1. m aja vsaj v  industrijskih krajih  
vodi računa it> v . . «  »v > - -

Javen shod krščanskih socialcev. Za v
nedeljo, dne 21. t. m, so naši krščanski so- 
cialci sklicali javen rudarski shod. Še celo 
kato lišk i »Slovenec« je de la l reklam o in je 
že vnaprej trobil, da bo divorana (m ajhna! 
Op. pis.) -do zadnjega (kotička polna. Mi bi 
se ob to zborovanje ne »podtikali, k er p u 
ščam o tudi krščanskim  socialcem  svobodo 
sklicevanja zborovanj. Posebno pa še iz 
razloga, ker so jim navzoči člani JR Z itak 
povedali, k a r  jim gre. Če se oiglašaimo, sto 
rimo to  rad i tega, d a  povemo tre tjem u  ne- 
napovedanemju govorniku, gospodu z »gri
čka«, da se m u za računsko  sposobnost 
drugih ni treb a  p rav  nič brigati in d a  se naj 
ne vm ešava v stvari, k i jih ne razum e. 
Zelo mu priporočam o, da se d rž i tega, k a r 
mu je njegov lasten  p ristaš na tem  shodu 
povedal, da spravljanje duš v nebesa  spada 
v cerkev, ne p a  na strokovno zborovanje 
rudarjev. Gospodu iz občine, ki se je tako 
zavzem al za stanovski dnužabni red, pa 
moramo tudi povedati, da je  že eden ipred 
njim itako delal, ipa je sfroal, k e r časi se 
sprem injajo in tu d i zagorski občinski b la 
gajniki niso večni.

'P jdp isan i preklicujem  in obžalujem  
klevete, ki sem jih izrekel o P in tar S lavko- 
tu  in P in tar Ferdinandu'. Izjavljam, da se 
navedena n ista  nikoli izrazila ob prilik i ob
činskih volitev  v Zagorju, da  bosta , ako 
njih skupina zmaga, gospoda župnika na 
križ obesila. — Pirc Ivan, Selo, Zagorje ob 
Savi.

Duplica pri Kamniku
Dramsko predstavo priredi podružnica 

Zveze lesnih delavcev Jugoslavije dne 28.
junija ob  pol 4. u ri popoldne na v rtu  go
stilne g. Ja n k a  G aljota na Duplici (v slučaju 
dežja dne 29. junija ob isti uri), in sicer so
cialno dram o v 5 dejaanjih od J. M oškriča 
Rdeče rože. R ežija S tan e  Žbogar. M ed igro 
in m ed odm ori pojeta (delavsko pevsko 
društvo »Solidarnost« iz K am nika in novo 
snujoče se delavsko  pevsko društvo »Pla
ninka« na Duplici. Po  igri v rtna  veselica 
s plesom in p ro s to  zabavo.

Kranj
Vtisi s Trbovelj in z Mrzlice. Pri n e 

deljskem  izletu »Prijatelja Prirode« je veči
na izletnikov p rv ik ra t stopila v kotlino t r 
boveljskih rev irjev  in na (bližnjo planinsko 
postojanko — M rzlico. Zato smo bili tem 
bolj p resenečen i in vzhičeni nad lepim sp re
jemom s stran i sodtugov v Trbovljah in na 
Mrzlici, nad vsestransko  (naklonjenostjo, ki 
so nam jo izkazovali za (časa b ivanja m ed 
njimi, saj so doprinesli celo m aterijalne ž r
tve. Mi, k i uživam o vso grenkobo življenja, 
smo se čutili nekako prerojene, polne upa
nja v našo duševno moč, in iz v srcu izraženo 
željo, da primem o intenzivnejše za delo in 
si tako  čim-prej ustvarim o lepše življenje. 
Pokazali so nam lep vzgled za gojitev m ed
sebojne družabnosti, pokazali lep vzgled 
p ro le ta rske  zavesti in dolžnosti, pokazali 
to lik ra t prem alo  m ed delavstvom  upošteva
no parolo: Svoji k svojim! Po njih  vzgledu 
se bomo skušali ravnati! Dolžni smo izreči 
najiskrenejšo zahvalo za izkazano nam po
zornost vsem, posebno p a  še s. M ajdiču, ki 
je dejansko duša tega pokreta. Na svidenje! 
Družnost! — »Prijatelj Prirode«.

Na prireditev naših sodrugov v  Duplici 
se odpeljemo delavski kolesarji to  nedeljo 
ob 13. uri. Zbirališče pri Semenu.

VAŽNO!
Ravno za Vas smo se založili z ogrom

no izbiro damskih in moških plaščev kot 
Trench-Coutov ter vseh vrst oblek, po ne
verjetno nizkih cenah! — Oglejte si zalogo 
in prepričajte se!

»TIVAR«, prodajalna Kranj.

Jesenice
Prireditve SK Kovinarja v nedeljo. V

nedeljo, dne 28. t. m. p rired i SK Kovinar na 
svojem prenovljenem  igrišču nogometno te k 
mo s SK A m aterjem  iz Trbovelj. Ta nogo
m etni klub je pokazal v zadnjem času zelo 
različne uspehe in je zaradi tega nad vse 
zanimivo, kaj bo pokazal na Jesenicah, Iz 
tega razloga je p ričakovati velikega obiska, 
kajti vsakogar bo zanimalo, kakšen  bo ta 
zaenkra t povsem  negotovi rezu lta t tekm e, s 
klubom, ki ima že precej pestre  zgodovine 
za seboj. Tekm a se bo vršila ob po l 11. uri 
dop in ob vsakem  vrem enu.

Veselica. Ob 6. uri zvečer bo v vseh 
prostorih  D elavskega dom a na Savi velika 
veslica SK Kovinarja. V stopnina znaša Din 
6.—. Sviral bo kovinarski jazz. Vse p rija te 
lje naših športn ikov vabimo.

Kino Radio predvaja  v soboto in n ed e 
ljo ob pol 9. uri zvečer (v nedeljo tudi ob
3. uri pop.) velefilm »Stari in  mladi kralj« 
z E. Jannigso-m v glavni vlogi. V pondeljek 
na praznik Sv. P e tra  in P av la  pa (predvaja 
ob 3. uri pop. in ob pol 9. uri zvečer ve le 
film »Carica vseh Rusov« z M arleno Die- 
trich v glavni vlogi. D odatki običajni. — 
Sledi »Klic pragozda«.

LeSe pri Prevaljah
O rudarski stiski. Svet se suče in tudi 

pri nas se je drugače zasukalo, ko t je bilo 
kdaj poprej. Svoj čas smo rudarji imeli 
prosto stanovanje p ri Ilirski rudarski druž
bi, ko pa  je prišla d ružba na boben, je do-
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in pri trgovcih  nobenega k red ita , ke r pod
jetje tud i ne vnovči bonov, ki jih dolbe de
lavci za nabavo živil!

V m esecu m arcu je bilo izplačano de
lavcem  na ta način, d!a se jim je odtegnila 
»šteta« po Din 59.— in več. N adalje se je 
odtegnilo delavcem  za karb id  in orod je  to 
liko, da je delavec ibil nazadnje še dolžan 
podjetju. N astavljencem  se je pa izplačala 
p lača za m esec april in  maj.

P odjetje  dolguje rudarskem u zavaro
vanju že okrog pol milijona dinarjev tudi 
delavsk ih  prispevkov, tki jih pod je tje  o d te 
guje delavcem  od plače, ipa ne obračuna 
zavarovanju.

S trašne  so te m etode
pri tem  rudniku v Sloveniji. Se ,pa še po- 
geršavajo, ker se nastavljenci sovražijo m ed 
seboj in  to  sovraštvo prenašajo na delavce. 
Skrajn i čas je, da se tem podjetnikom  na 
kakršenkoli način  onemogoči to nezaslišano 
izrabljanje delavcev, onemogoči izrabljanje 
delavskega zavarovanja in onemogoči tudi 
dem oraliziranje slovenskega rudarja, ki je 
navajen  red a  in  discipline.

Vse oblasti so dolžne, da posežejo 
vmes, sicer bo delavstvo prisiljeno u po ra
b iti lastno obram bno sredstvo,

Ptul
Stavbinci v Ptuju zavidajo  svoje to v a 

riše  v  M ariboru radi doseženih uspehov. Tu 
pa je po starem , ker večina stavbincev spi 
in je le tako  mogoče, da se pomožne delav 
ce še vedno plačuje po Din 1.25 na uro. jih 
šikanira in še pri tem  odteguje za usluž- 
benski davek. No, m ogoče se bomo le zd ra 
mili? _ _ Delavec.

Tvrdka Ljudevit Sonnenschein in sinovi 
je razširila  svoj ob la t poleg tilgiovine z m e
šanim blagom1 in deželnimi pridelki na d rob 
no in debelo tudi na izvoz sad/ja.

V smrt je hotel. B rezposelni J. N. si je 
v sam om orilnem  nam enu p rerezal žile na 
roki. V zrok: nesoglasje v ljubezni in kot 
glavni razlog — brezposelnost. Pom oč je 
prišla pravočasno.

Žrtev Drave. V soboto 20. t. m. je bil 
pogreb m estnega delavca Sinčaka, ki je že 
pred  10 dnevi iz neznanega vzroka zašel v 
D ravo  in utonil. P reosta lim  naše sožalje!

Moda, ki ne pride nikoli iz mode. Nič
ni tako  nestalno ko t moda, vendar ena je 
vedno ista, ka te re  se gospodinje drže že od 
praveka: hočejo im eti b leščeče belo perilo. 
M uke in tru d  p ran ja  so bogato poplačani, če 
je perilo po p ran ju  tudi zares bleščeče belo. 
Zato so gospodinje tudi tako' vesele, ker 
imajo Schichtovo terpentinovo milo. To 
čisto jed rnato  milo odpravi brez truda in 
prizanesljivo tud i na jirdovra tnejše  nesnago 
iz perila. Schichtovo terpentinovo milo p e re  
bleščeče belo.

VAR
OBLEKE
Z A  D E L O

Kompletne o b lek e  iz 
č v r s t e g a  gradla

Din 7 5 “
A m e r i k a n s k e  hlače 
iz č v r s t e g a  g r a d l a

Din 4 5 '-
O b l e k e  za v s a k e g a  
i n  v s a k o  p r i l i k o

TIVAR-
OBLEKE

bila v saka  h iša novega lastnika. Da se 
obranim o p red  podražitvijo stanovanj, smo 
rudarji ustanovili zadrugo »Stan in dom«.
Saj so lastn ik i (hiš začeli d ražiti s tan o 
vanja, neka te ri za več ko t sto  procentov,
•brez ozira na to, ali je kdo kaj popravil 
ali ne in če je stanovanje vredno to vsoto 
ali ne. Največ nas je, ki še za hrano ne 
zaslužimo, kdor pa ni mogel p lačati s tan a 
rine, so ga takoj postavili na cesto. Zadruga 
(na čelu J. A bšner in Bah Ivan je kupila 
hišo od g. F ranca Lakiovšeka za 30.000 Din 
(imenovani jo ije pri- dražbi izlicitiral za 
17.010 Din). N akup (smo izvršili s pomočjo 
naših prijateljev in znancev A ntona T opo
lovca in Ju rija  Hafnerja, U lrika iz T rbun 
in K orena Pavla, načeln ika pri R udarsk i za- 
jednici. N ajiskrenejge se zahvaljujem o ig. 
Urihu iz T rbun, ki nam je posodil 22.000 Din 
in s. Topolovcu, ki nam  je sta l cb  stran i v 
težkih razm erah. Pozabili ne (bomo tudi na 
g. H afnerja iz Črneške gore, ki je bil vedbo 
naš dober svetovalec. Sedaj bomo zadru- 
garji plačali ko t najem nino le tisto  vsoto, 
k i jo zah teva am ortizacija liše. Po izplačilu 
hiše postanejo  vsi člani lastniki svojega 
stanovanja, bodo pa m orali p rispevati m a
lenkost za popravila. Tako upam o p re 
brod iti najhuijše čase da ne iboldo hišni la s t
niki m etali družin na cesto, kakor se je 
p ri nas na P revaljah  zadnje čase dogajalo.

Muta
Od 3 m ilijonov na 700.000 Din. Zadnjič 

smo poročali, d a  so vstopili v upravni svet 
deln iške družbe Ž elezarna Mjuta s sedč- 
žem v M ariboru novi uptiavni svetniki, med 
njimi poleg inž. Bremca, advokat in župan 
dr. Juvan, ravna te lj plinarne inž. Tomšič in 
lastn ik  livarne g. E ielert (Nemec, čeprav je 
g. inž. Breme povdarjal, da je sedaj tprišlo 
pod je tje  v  slovenske narodne r.oke!). Sedaj 
p a  objavlja »Službeni list« novo zanim ivost 
tega podjetja: Za dne  30. junija t. 1. je sk li
can v p isarno  no tarja  Šorlija izredni olbčni 
zbor deln ičarjev  trv d k e  »Greinitz«, industri
je železa d. (d., železarna M uta, na katerem  
se bo deln iška glavnica znižala od 3,500.000 
Din na golih 700.000 Din. N adalje je na 
dnevnem  redu sklepanje o znižanju članov 
upravnega sveta  na 3 člane. Kaj pa  to po 
m eni ?

Studenci pri Mariboru
Za obnovo političnega socialističnega 

gibanla. P retek li pondeljek, dne 15. t. m. se 
je vršil v gostilni pri Š pureju  shod, na k a 
terem  so poročali ss. Pete jan , dr. Reism an, 
E ržen in Brenčič. P rv i trije  govorniki so 
obravnavali politični položaj in zahteve de
lovnega ljudstva, povdarja joč  potrebo čim 
p re jšn je  dem okratizacije vsega  javnega živ
ljenja. K ajti edino na  ta  način bo mogoče 
prem agati sedanje zapletene no tran je  poli
tične odnose v državi, delati za omiljenje 
k rize in na odpravi korupcije, ki je pognala 
tako  globoke korenine baš v  času, ko je bila 
svoboda tiska, besede in organ iziran ja  om e
jena in dostik ra t celo onem ogočena. Socia
listi hočem o ustanoviti Socialistično zvezo 
delovnega ljudstva, ne odklanjam o pa so
delovanja pri dem okratizaciji našega ja v 
nega živ ljenja z nikom ur, ki mu je dem o
kracija  resnično pri srcu. Socialisti sm o za 
grupacijo  dem okratičnih sil na  podlagi po
polnom a točno označenih zahtev , zavedam o 
se pa, d a  posto je poleg splošnih dem okra
tičnih zahtev, še razredn i interesi, za  ka
te re  se m ora delovno ljudstvo boriti sam o 
in jih skušati uresničiti brez in tudi proti 
volji m eščanskih strank . V zvezi s tem je 
posebno važno v p rašan je  našega  sociali
stičnega tiska, ki tvo ri duševno v ez  med 
som išljeniki in je  orožje te r kažipot obenem. 
Izvajan ja  govornikov so poslušalci pozdra
vili z  živahnim  odobravanjem . S. B renčič 
je pa povedal nekate re  najvažnejše  zadeve 
iz občinske politike, povdarja joč  zlasti, da 
sta  dve tretjin i v  občini zastopanih  odbor
nikov ostali zvestih  program u Z veze delov
nega ljudstva, za  kate rega  se je izrekla tako 
ogrom na večina studenških volilcev. — Med 
zborovanjem  so se  prig lašali novi naročni
ki za  naš tisk. Zborovalci so tudi izrekli 
željo, da naj bi se  slični shodi vršili še več
krat in to za  razne  predele n ašega  naselja, 
da bo na  ta  način dana m ožnost čim širšim 
plastem  delovnega ljudstva, da se upoznajo 
s stališčem  socialistov v  vseh  važnih  v p ra 
šanjih našega javnega življenja.

Stanovsko
Strahovito nesocialne razmere pri rud

niku. O nesocialnih razm erah ipri rudniku se 
je  že  pisalo. Razm ere, ki so ipa n asta le  se 
daj, presegajo vse meje. »Vodje« rudnika 
prezirajo vse socialne zakone, vse oblastne 
odredbe in  in tervencije de lavsk ih  ustanov. 
Uvajajo se razn i odtegljaji, k i n ikakor niso 
upravičeni. O dteguje se takozvana »šteta«, 
s ka tero  odtegujejo delavcu  (prispevke za 
zavarovanje, ki bi 'jih m oral po zakonu p la 
ča ti delodajalec. O dteguje se delavcem  za 
razsvetljavo  v rudniku, ki jo m ora delo
dajalec sam oskrbovati. N adalje m ora d e 
lavec sam (kupovati orodje, ki ga rab i pri 
delu v jami. A  to  še n i vse. D elavske plače 
so zaostale  za m esec april in m aj te r  junij, 
tako  da delavec nim a sredstev  za življenje

Vsem cenj. udeležencem Slom
škove proslave nudi pri nakupu

10°!o pop
od 22. do 30. junija znana Eksp. 
hiša „LUNA", Maribor, sedaj 
s a m o  na Glavnem trgu š t.24,

zraven tvrdke Singer.

Tobaino delavstvo
D elavstvo ljubljanske tobačne tovarne, 

k ako r vse mionopolsko delavstvo živi v sko
raj nevzdržnih razm erah, čeprav bi to ne 
bilo treba, >• i . i . . . . . . .

j - » t t . t i J t *

Res je m onapolska uprava mnogo pri
pomogla delavstvu z regulacijo starostneiga 
zavarovanja — penzijo, vendar delavstvo še 
čaka na regulacijo plač, k a te ra  po trik ra tn i 
redukciji in sedaj, ko m ora p lačevati še ra z 
m eroma zelo velike p rispevke v penzijski 
fond, ne dosega več n iti za življenje na jpo
trebnejšega minimuma. Tako danes kvalifi
cirani delavec-profesijonist po večini ne za
služi niti 900 Din m esečno, dočim prejem a 
ostalo delavstvo od 500 do 600 Din.

V m esecu aprilu se je vršila v Beogradu 
anketa  vsega m onopolskega delavstva poid! 
vodstvom  Ziveze m onopolskega delavstva, v 
k a te ri je včlanjenih p reko  32 podružnic s ca. 
22.000 m onopolskega delavstva. In ker ni na 
resolucijo in na željo delavstva, k i jih je  
izneslo (delavstvo na tej anketi vkljub te 
mu, da je bilo  v ečk ra t od stran i m erodajnih 
faktorjev  obljubljeno, še ničesar ukrenjeno, 
se je vršil n a  zahtevo d e lav s tv a  in na  
sk lep  delavskih zaupnikov 18. t. m. skupni 
ses tanek  v seh  treh  delavskih organizacij, 
na ketere in  je bila soglasno sprejeta  slede
ča resolucija:

1. D elavstvo preko 35 le t službene do
be v  tobačni tovarni si usoja vprašati, za
kaj je nasta l zastoj v težko (pričakovanem 
penzioniranju po novem pravilniku o pen- 
ziijah, izdanem  1. aprila  1936., po katerem  
je bila obljubljena upokojitev od stran i m e
rodajnih faktorjev  v treh  etapah, poeenši 
s 1. m ajem  1936, k e r  je (delavstvo, že p re 
koračilo  to 35-letno dobo, predvideno z no
vim pravilnikc-m o pemziji, n ek a te ri celo 40- 
do 50- letno, dobo službovanja, želimo, 'da 
se to  vprašanje čim  preje, da ne rečem o 
takoj reši v prid' dielavstva.

2. Celokupno delavstvo zahteva da
lje, da se § 26 pravilnika o delu vpošte- 
va in delavstvo  daje letni p lačan i (dopust 
do katerega  ima pravico, v letnem  času, 
da si lahko pridobi svežih moči in navžije 
svežega zraka, po trebnega  za  zdravje, ne 
pa  v zimi, ko m ora p rezebati v n ezaku r
jenih stanovanjih, ke r je p reslabo plačano, 
da bi si moglo nabav iti p o treb n o  kurivo.

3. Da se prizna, stalnem u delavstvu  vsaj 
co  petih  letih  av tom atična stalnost, ker je 
isto pravico  imelo delavstvo že pod  bivšo 
tobačno režijo po  enem letu.

4. D elavstvo si usoja stav iti zahtevo po 
takojšnjem  izdamju prav iln ika o iplačaih z 
vsemi pripombami, sklenjenim i in p red lo 
ženi z ankete  m onopolskega d e lavstva  v 
Beogradu dne 18. in 19. aprila 1936 te r  do
stavljenega po delegatih  D elavske zbornice 
v B eogradu in  Saveza raclnika-ca monopol- 
sikih p reduzeča i tp. h. u Jugoslaviji LIpiravi 
m onopolov v Jugoslaviji in to tem  prej, k er 
so naše zahteve po minim alnem povišanju

se prebuja
ip-lač tako  m alenkostne, da jih n ikakor ni 
mogoče prim erjati z nerednostm i, k a te re  so 
se izvršile na gotovih  m estih v zadnjem 
času, (za ka te re  smo izvedeli, zasleddjoč 
dnevna poročila časopisov.

Resolucija se ima dostav iti; g. m inistru 
financ, U pravi d ržavnih  'monopolov, g. no 
tranjem u ministru, g. m inistru  brez poirt- 
felja g. dr. K reku, g. banu, ravnate ljstvu  to 
bačne tovarne v Ljubljani, C entralnem u ta j
ništvu D elavskih zbornic in U pravnem u od
boru  Saveza rad .-ca rooncpolskih preduze
ča i p. h. u Jugoslaviji. (Podčrtalo u redn i
štvo, ker je slednji v nekem  dnevnem  č a 
sopisu izostal, dasi je bil v resoluciji točno 
označen.)

Za zvezo delavcev-vk. monopolskih 
podjetij i p, p. v Juogoslaviji ss. čam ern ik  
Ivan, s. r. in D em šar Polde, s. r.

Za zvezo združenih delavcev Jugosla
vije: H vale Maks, s. r. in  M ajce Ivana, s. r.

Za Jugoslovansko strokovno zvezo Lom
bardo  P e te r, s. r.

Živela poštena borba tobačnega delav
stva  za večji košček  kruha!

M olčali smo, dokler smo imogii, toda 
ako se nas napadih na tak  način, k ako r je 
to  stocila »Delavska Pravica«, smo prim o
ran i odgovoriti tako, k ako r to zahteva čast 
razredne organizacije Saveza G radjevinar- 
■skih R adhika Jugoslavije, podružnica Ljub
ljani. Zlo treb a  v kali zatreti. V to svnho 
objavljamo vse one lažnjive informacije, k i 
jih je obelodanila »Delavska Pravica« z oči- 
vidnim namenom, da naši organizaciji ško 
duje, Ponavljam o: Danes 'objavljamo samo 
to, drugič pa bomo odgovorili na ono pod
talno rovarjen je  p ro ti naši organizaciji, ki 
ga že de lij časa  opažamo.

Ugotavljam o to-le: V poročilu , ki ga 
je  objavila »D elavska Pravica* z dtne 28. 
maja o m ezdnih pogajanjih za stavbinsko 
delavstvo, se navaja, da je b ila  na  teh  p o 
gajanjih zastopana S trokovna kom isija J u 
goslavije, Jugoslovanska s trokovna zveza, 
N arodha strokovna zveza, sam o Savez G ra- 
djevinarsikih R adnika Jugoslavije se ne o- 
menja, čep rav  so se pogajanja vršila na 
zahtevo te  organizacije in je bila na anketi 
zastopana s trem i iunkaijonarji podinužnice 
SG R J v Ljubljani in petim i zaupniki orga
nizacije. Zakaj se je ravno  našo organiza
cijo nalašč izpustilo iz tega poročila, m i
slimo, d a  nam  ni p o treb a  še posebej raz la 
gati. »Vi m arksisti si la s tite  m onopol nad 
stavbinskim  delavstvom , predložili s te  skraj
no nepopolno ko lek tivno  pogodbo in da 
Vam ni Jugoslovanska strokovna zveza p ri
skočila v zadnjem  tren u tk u  na pomoč, bi s

Uredniški kotiček
Š. A., Francija. Knjigo »Služkinja Š tef

ka« bo izdala letos C ankarjeva družba. P o 
stan ite  član te koristne delavske književne 
družbe. Za 20.— Din boste prejeli »Služ
kinjo Štefko« in še tri lepe knjige.

Cankarjeva družba
bo izdala Setos v oktobru 4 knjige za 
članarino Din 20.— .

Poverjeniki »Cankarjeve 
družbe«, nabirajte člane, da bodo 
knjige »Cankarjeve družbe« šle zopet 
v tisočih izvodih med delavstvo, da 
bomo svetu pokazali, da smo strnjeni: 
požrtvovalni, močni in zavedni. —  
Pridobivajte člane, če ne drugače, pa 
tako, da plačujejo vsako soboto ali 
na dan izplačila mezd po Din 2.50 aii 
Din 5.— , Članov »Cankarjeve družbe« 
naj bo tisoče in tisoče. Sklenimo in 
storimo tako! — C, D.

svojo (Zgrešeno tak tiko  upropastili gibanje 
stavb inskega delavstva,« tako  rezonira  
»Delavska Pravica« z dne 18. junija, 1936.

O dgovarjam o: A ko (je bila naša ko
lek tivna (pogodba nepopolna, zakaj n iste  
dospodje okrog Jug. strok , izveze p red lo 
žili boljše? -Mi (bi vas bili, gospodje, z v e 
seljem podprli. P ravite, d a  si m i lastimo 
monopol nad stavibimskim delavstvom , da 
vas nism o vabili, d a  sodelujete.

Pribijam o, da smo k o t najm očnejša o r
ganizacija stavlbinskega dielavstva bili v  
stanu, da to  borbo vodimo sami. Nismo pa  
nikoli odklanjali sodelovanja druge s tro 
kovne organizacije, niti je napadali, kakor 
vi to  delate. N ajvečja laž ipa je v poročilu 
nekega govornika JSZ  na zborovanju stav - 
ibincev v Domžalah, k i je rekel, da je JSZ  
rešila akcijo stavbincev propada. Mi vas 
vprašam o, kje s te  bili ta k ra t za čase s tav 
ke, ko  so lunkcijomarji naše organizacije 
doprinašali najtežje žrtve, bili na nogah 
noč in dan, samo da je stavtka po tek la  v 
redu  in. disciplini? Kje ste bili ta k ra t z vašo 
reševalno  akcijo? Javnost rnaim je dala svo
je priznanje, ne sam® delavska, tem več tu 
di m eščanska. V aše delavsko časopisje nas 
pa (blati, k ar n ikakor ni v in teresu  delav
stva!

Toliko za danes, drugič bomo obravna
vali še n ek a te re  druge stvari.

Širite naš list!

Strokovni pokret
»Delavski Pravici« v odgovor!

Za konzorcij izdaja in urejuje Viktor Eržen v Mariboru. — Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v Mariboru, predstavitelj Josip Ošlak v Mariboru.


